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Κεφάλαιο 1: Εισαγωγή 

Η κλιµατική αλλαγή είναι µία πραγµατικότητα για τον σύγχρονο κόσµο, αφού πλέον 
οι επιπτώσεις της είναι εµφανείς σε κάθε σηµείο του πλανήτη και αποτελούν σηµείο 
αναφοράς για την επιστηµονική κοινότητα που µελετά το φαινόµενο και επιχειρεί να 
διαµορφώσει το σχέδιο για την αντιµετώπισή του. Ήδη έχουν παρατηρηθεί ορισµένα 
ακραία καιρικά φαινόµενα κατά µήκος της υφηλίου, αλλά και συγκεκριµένα στην 
ευρύτερη έκταση της Ευρωπαϊκής ηπείρου. Μάλιστα, η συχνότητα αυτών των 
φαινοµένων διαρκώς αυξάνει, µε τις περιοχές της νότιας και της κεντρικής Ευρώπης 
να έρχονται πιο συχνά αντιµέτωπες µε κύµατα καύσωνα, πυρκαγιές σε δασικές 
εκτάσεις, αλλά και περιόδους αυξηµένης ξηρασίας. Στη βόρεια και τη βόρειο – 
ανατολική Ευρώπη, από την άλλη πλευρά, είναι αυξηµένη η βροχόπτωση και ο 
κίνδυνος πληµµύρας, ενώ παράλληλα αυξάνεται και η πιθανότητα για άνοδο της 
στάθµης της θάλασσας και διάβρωση στις παράκτιες ζώνες. Μάλιστα, υπολογίζεται 
ότι η αύξηση αυτών των περιστατικών είναι πιθανό να οδηγήσει σε ανάλογη αύξηση 
του µεγέθους των καταστροφών, γεγονός που θα έχει επίπτωση και στον τοµέα της 
οικονοµίας, αλλά και στον τοµέα της υγείας και της διαβίωσης του πληθυσµού 
(European Commission, 2013).  

Η κλιµατική αλλαγή, εκτός των άλλων, επηρεάζει σηµαντικά και τον τοµέα της 
πολιτιστικής κληρονοµιάς, αφού εξαιτίας των επιπτώσεών της πολλά από τα µνηµεία 
ενδέχεται να γνωρίσουν µεγαλύτερες φθορές και καταστροφές. Για την περίπτωση 
της Ελλάδας, η διαχείριση και η προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς είναι 
ευθύνη του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού, το οποίο αναλαµβάνει τη 
διαµόρφωση και την υλοποίηση των σχετικών πολιτικών. Παράλληλα, 
δραστηριοποιούνται στο συγκεκριµένο χώρο και άλλοι φορείς, οι οποίοι έχουν ως 
αντικείµενο την αποκατάσταση των µνηµείων και τη διασφάλιση της προστασίας 
τους από τους διάφορους κινδύνους. Σε κάθε περίπτωση, το Υπουργείο Πολιτισµού 
και Αθλητισµού εποπτεύει τις διαδικασίες και, όπου χρειάζεται, τις συντονίζει 
(LIFE18, 2018).  

Το σύνολο αυτών των φορέων εργάζεται µε στόχο, εκτός των άλλων, και την 
προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς, η οποία βρίσκεται εντός των ορίων του 
ελληνικού κράτους, αλλά και του ελληνικού θαλάσσιου χώρου, καθώς και σε άλλες 
περιοχές όπου υπάρχει η ελληνική δικαιοδοσία (Law No. 3028, 2002). Η 
σπουδαιότητα της διαχείρισης και της προστασίας της πολιτιστικής κληρονοµιάς 
αναγνωρίζεται και από την Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία έχει διαµορφώσει τις 
ανάλογες πολιτικές που συµβάλλουν στην επίτευξη των σχετικών στόχων. Μάλιστα, 
το 2018 έχει οριστεί, έπειτα από πρόταση του Συµβουλίου της Ευρώπης (Council of 
Europe, 2017), ως Ευρωπαϊκό Έτος Πολιτιστικής Κληρονοµιάς, γεγονός που 
µαρτυρά τη σπουδαιότητα που αποδίδεται συνολικά στην πολιτιστική κληρονοµιά και 
τη διατήρησή της στο πέρασµα των χρόνων. Εκτός από την Ευρωπαϊκή Ένωση και 
άλλοι φορείς έχουν ασχοληθεί µε τη χάραξη των πολιτικών που σχετίζονται µε την 
κλιµατική αλλαγή και την αποφυγή των επιπτώσεών της. Τέτοιος οργανισµός είναι η 
UNESCO, η οποία έχει δηµοσιεύσει πληθώρα µελετών που σχετίζονται µε τις 
επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής γενικά, αλλά και ειδικότερα στα µνηµεία που 
εντάσσονται στο Κατάλογο Παγκόσµιας Πολιτιστικής Κληρονοµιάς.  

Οι πολιτικές για την προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς από την κλιµατική 
αλλαγή δεν σχεδιάζονται και υλοποιούνται µόνο σε εθνικό επίπεδο, αλλά και σε 
ευρύτερο. Στην Ευρωπαϊκή Ένωση, για παράδειγµα, δίνεται έµφαση στην ανάγκη 
ανάληψης των απαραίτητων µέτρων που θα ενισχύσουν αυτή την προσπάθεια. Το 
Συµβούλιο της Ευρώπης (Council of Europe, 2017) θεωρεί ότι η προστασία, η 
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συντήρηση, η προώθηση και η βελτίωση της πολιτιστικής κληρονοµιάς µπορεί να 
συµβάλλει στη διαµόρφωση της σύγχρονης κοινωνίας κατά τέτοιο τρόπο ώστε αυτή 
να είναι περισσότερο δίκαιη και να δίνει σε όλους τη δυνατότητα να συµµετέχουν 
ισότιµα, στη βάση των αρχών που συναποτελούν την κοινή κληρονοµιά των λαών της 
Ευρώπης.  

Οι πολιτικές που σχετίζονται µε την πολιτιστική κληρονοµιά, εξάλλου, είναι ιδιαίτερα 
σηµαντικές στην προσπάθεια για βελτίωση του περιβάλλοντος στο οποίο ζει ο 
σύγχρονος Ευρωπαίος πολίτης και της ποιότητας της ζωής του, γι’ αυτό και έχουν 
ουσιαστική συνεισφορά στην ενδυνάµωση του κοινωνικού ιστού και την οικονοµική 
ανάπτυξη της κάθε χώρας ξεχωριστά, αλλά και της Ευρώπης ως σύνολο (Council of 
Europe, 2017, σ. 1).  

Η έννοια της προστασίας της πολιτιστικής κληρονοµιάς, όπως παρουσιάζεται τόσο 
στην ελληνική νοµοθεσία, όσο και στα νοµικά κείµενα άλλων κρατών, είναι ευρεία 
και περιλαµβάνει µία σειρά από παραµέτρους, όπως είναι: 

� Η τοποθεσία, η έρευνα, η κατοχύρωση, η τεκµηρίωση και η µελέτη των 
στοιχείων της πολιτιστικής κληρονοµιάς,  

� Η συντήρηση και η αποτροπή της καταστροφής, της αλλοίωσης και κάθε 
άµεσης ή έµµεσης ζηµιάς, 

� Η αποφυγή παράνοµης ανασκαφής, κλοπής και παράνοµης εξαγωγής, 

� Η συντήρηση και αποκατάσταση των µνηµείων, όταν αυτό κρίνεται 
απαραίτητο, 

� Η διευκόλυνση της πρόσβασης και της επαφής µε την πολιτιστική κληρονοµιά 
για το σύνολο του κοινού, 

� Η προώθηση και η ενσωµάτωση της πολιτιστικής κληρονοµιάς στη σύγχρονη 
κοινωνική ζωή και 

� Η εκπαίδευση, καθώς και η καλλιέργεια της αισθητικής και η 
ευαισθητοποίηση των πολιτών για την πολιτιστική κληρονοµιά (Law No. 
3028, 2002).  

 

Ο στόχος της παρούσας εργασίας είναι να µελετήσει τις επιδράσεις της κλιµατικής 
αλλαγής στην πολιτιστική κληρονοµιά και να παρουσιάσει τις διάφορες παραµέτρους 
που σχετίζονται µε την προστασία των µνηµείων από τους κινδύνους που ελλοχεύουν 
και διαρκώς αυξάνονται ως απόρροια της εξέλιξης του φαινοµένου.  

Αναφορικά µε τη δοµή της, η εργασία διακρίνεται σε έξι κεφάλαια.  

Το πρώτο κεφάλαιο είναι το παρόν, δηλαδή η σύντοµη εισαγωγή στο  θέµα της 
εργασίας και η παρουσίαση της δοµής που αυτή ακολουθεί έτσι ώστε να καλύψει τις 
παραµέτρους που σχετίζονται µε τον προαναφερθέντα στόχο. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο παρουσιάζονται τα στοιχεία που προέκυψαν από τη 
βιβλιογραφική επισκόπηση σχετικά µε το υπό µελέτη ζήτηµα. Ειδικότερα, στο 
συγκεκριµένο κεφάλαιο αρχικά γίνεται µία σύντοµη παρουσίαση του φαινοµένου της 
κλιµατικής αλλαγής, ενώ στη συνέχεια παρουσιάζονται οι τοµείς στους οποίους 
παρατηρείται επίδρασή της, όπως είναι οι τοµείς του τουρισµού, της ενέργειας και 
της γεωργίας. Ακολούθως, η επισκόπηση εστιάζει στο πεδίο της πολιτιστικής 
κληρονοµιάς και τον τρόπο µε τον οποίο επιδρά σε αυτό η κλιµατική αλλαγή και 
παρουσιάζονται ενδεικτικά παραδείγµατα των επιπτώσεών της. Τέλος, γίνεται µία 
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σύντοµη παρουσίαση των στόχων της ευρωπαϊκής στρατηγικής για την προστασία 
της πολιτιστικής κληρονοµιάς, όπως αυτοί προκύπτουν από τα σχετικά έγγραφα.  

Στο τρίτο κεφάλαιο της εργασίας γίνεται αναφορά στα ερευνητικά ερωτήµατα, τα 
οποία αναπτύσσονται συνοπτικά ούτως ώστε να καταστεί εµφανής η σπουδαιότητά 
τους.  

Έπειτα, στο τέταρτο κεφάλαιο παρουσιάζεται εν συντοµία η µεθοδολογία που 
ακολουθήθηκε για την ολοκλήρωση του παρόντος πονήµατος και ο τρόπος µε τον 
οποίο αναζητήθηκαν και εντοπίστηκαν οι σχετικές πηγές που χρησιµοποιήθηκαν. 

Τέλος, στο πέµπτο κεφάλαιο ολοκληρώνεται η παρουσίαση του θέµατος µέσα από 
την ανάλυση συγκεκριµένων παραδειγµάτων µνηµείων και των επιδράσεων που η 
κλιµατική αλλαγή είχε σε αυτά. Οι επιδράσεις θα αναζητηθούν σε επίπεδο 
οικονοµικό, κοινωνικό και περιβαλλοντικό. Ειδικότερα, µέσα από το πέµπτο 
κεφάλαιο γίνεται αναφορά σε περιπτώσεις συγκεκριµένων µνηµείων από διάφορα 
σηµεία του πλανήτη, στα οποία είναι εµφανής η επίδραση της κλιµατικής αλλαγής. 
Ειδική αναφορά γίνεται και στην περίπτωση της ευρύτερης περιοχής της Μεσογείου, 
αλλά και συγκεκριµένα της Ελλάδας. Το κεφάλαιο κλείνει µε προτάσεις προς 
υλοποίηση για τα µνηµεία της Ελλάδας, έτσι ώστε να αποφευχθούν οι δυσµενείς 
επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής ή να βελτιωθεί η ήδη υφιστάµενη κατάσταση.  

Τέλος, το έκτο και τελευταίο κεφάλαιο είναι ο επίλογος, όπου παρουσιάζονται 
συνοπτικά τα συµπεράσµατα που προέκυψαν από την προηγηθείσα ανάλυση και 
ολοκληρώνεται η παρουσίαση του υπό µελέτη θέµατος.   
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Κεφάλαιο 2: Βιβλιογραφική επισκόπηση 

Ξεκινώντας την παρούσα εργασία θεωρείται σκόπιµο να παρουσιαστούν τα 
αποτελέσµατα της βιβλιογραφικής επισκόπησης και η σύνθεση των πλέον 
ενδιαφερόντων στοιχείων που προέκυψαν από αυτή, έτσι ώστε να διαφανεί η 
σύνδεση της κλιµατικής αλλαγής µε την πολιτιστική κληρονοµιά, οι τρόποι µε τους 
οποίους η πρώτη επιδρά στη δεύτερη, καθώς και οι στρατηγικές που έχουν υιοθετηθεί 
µε στόχο την προστασία των µνηµείων από τις δυσµενείς επιδράσεις της. Η 
συγκέντρωση των στοιχείων έχει βασιστεί σε επίσηµα έγγραφα, κατά κύριο λόγο της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, στα οποία αναλύονται οι υφιστάµενες συνθήκες σχετικά µε την 
κλιµατική αλλαγή και τις επιπτώσεις της, καθώς και οι πολιτικές που θεωρείται ότι 
µπορεί να έχουν τα πλέον θετικά αποτελέσµατα.  

Πριν από αυτό, είναι χρήσιµο να δοθούν οι ορισµοί που αφορούν την πολιτιστική 
κληρονοµιά και τα επιµέρους στοιχεία της. Στην ελληνική νοµοθεσία µε τον νόµο 
3028/2002 υπάρχει µέριµνα για τον ορισµό των σχετικών όρων. Με την έννοια του 
πολιτιστικού αγαθού εννοείται κάθε αγαθό που µαρτυρά την ατοµική, αλλά και τη 
συλλογική δραστηριότητα του ατόµου. Το µνηµείο, έπειτα, είναι το αγαθό εκείνο που 
συνιστά υλική µαρτυρία και αποτελεί µέρος της πολιτιστικής κληρονοµιάς κάθε 
κράτους. Η πολιτιστική κληρονοµιά, επισηµαίνεται στον συγκεκριµένο νόµο ότι 
χρήζει προστασίας απέναντι στις αιτίες που µπορούν να τα πλήξουν. Εκτός των 
άλλων, γίνεται αναφορά και στα άυλα πολιτιστικά αγαθά, τα οποία αποτελούν το 
σύνολο των εκφράσεων, των δραστηριοτήτων, των γνώσεων και των πληροφοριών, 
για παράδειγµα των µύθων, των προφορικών παραδόσεων, των εθίµων, των χορών, 
της µουσικής, των τραγουδιών και των δεξιοτήτων ή των τεχνικών που µαρτυρούν 
εκφάνσεις του παραδοσιακού, του λαϊκού και του λόγιου πολιτισµού (Law No. 3028, 
2002).  

 

2.1. Κλιµατική αλλαγή 

Η έννοια της κλιµατικής αλλαγής χρησιµοποιείται εξαιρετικά συχνά στη σύγχρονη 
εποχή για να περιγράψει µία σειρά από αλλαγές που σχετίζονται µε τις κλιµατικές 
συνθήκες σε παγκόσµιο επίπεδο. Πρόκειται για µία πραγµατικότητα, η οποία 
αναφέρεται στην αλλαγή που εντοπίζεται στην κατάσταση του κλίµατος και µπορεί 
να αναγνωριστεί, για παράδειγµα µέσω της χρήσης στατιστικών στοιχείων, µέσω 
αλλαγών στο µέσο όρο και στη διαφοροποίηση των ιδιοτήτων του και η οποία 
επιµένει για µία εκτεταµένη περίοδο που διαρκεί τυπικά για δεκαετίες ή και για 
περισσότερο. Σε γενικές γραµµές περιλαµβάνει οποιαδήποτε αλλαγή στο κλίµα που 
οφείλεται σε φυσικά αίτια ή και στην ανθρώπινη δραστηριότητα.  

Στη διάρκεια των τελευταίων 50 ετών έχει σηµειωθεί σηµαντική υπερθέρµανση του 
πλανήτη, η οποία είναι ανθρωπογενής, καθώς οφείλεται στη δραστηριότητα του 
ανθρώπου. Η παρατήρηση αυτή ισχύει για όλες της ηπείρους, εκτός από την 
Ανταρκτική. Η αύξηση αυτή παρατηρήθηκε ότι ήταν στο µέγιστο σηµείο κατά τα 
µέσα του 20ου αιώνα, ενδεχοµένως εξαιτίας του φαινοµένου του θερµοκηπίου και των 
επιπτώσεών του.  Σε κάθε περίπτωση, η κλιµατική αλλαγή δεν µπορεί να θεωρηθεί ως 
ασύνδετη µε τον πολιτισµό και την πολιτιστική κληρονοµιά (Council of Europe, 
2017).  

Η κλιµατική αλλαγή είναι ιδιαίτερα αισθητή και στην περίπτωση της Ευρώπης, η 
οποία θερµαίνεται ταχύτερα σε σχέση µε άλλες περιοχές της υφηλίου. Η 
θερµοκρασία γης στην Ευρώπη κατά την περασµένη δεκαετία ήταν κατά µέσο όρο 
1.3o C υψηλότερη σε σχέση µε το παρελθόν, και συγκεκριµένα σε σχέση µε την προ – 
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βιοµηχανική περίοδο. Η αντίστοιχη αύξηση σε παγκόσµιο επίπεδο είναι χαµηλότερη 
και φτάνει στους 0.8 o C. Ασφαλώς, η επίδραση της κλιµατικής αλλαγής διαφέρει 
µεταξύ των κρατών – µελών. Οι περιοχές της Μεσογείου, η ορεινές περιοχές, οι 
πλέον πυκνοκατοικηµένες και οι παράκτιες ζώνες, καθώς και η περιοχή της Αρκτικής 
βρίσκονται στο µεγαλύτερο κίνδυνο, αφού χαρακτηρίζονται ως οι πλέον ευαίσθητες 
στις επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής (European Commission, 2013).  

Σε πολλές περιπτώσεις ένα από τα βασικά αποτελέσµατα της κλιµατικής αλλαγής 
είναι η αυξηµένη βροχόπτωση, η οποία συχνά οδηγεί σε πληµµύρες (European 
Commission, 2013). Οι πληµµύρες, εξάλλου, αποτελούν έναν από τους µεγαλύτερους 
και πλέον καταστροφικούς κινδύνους, εκτός των άλλων, και για την πολιτιστική 
κληρονοµιά, όπως πρόκειται να αναπτυχθεί στην επόµενη ενότητα της  παρούσας 
εργασίας, ενώ παράλληλα, έχουν και σηµαντικό αντίκτυπο συνολικά στην κοινωνική 
και οικονοµική ζωή των σύγχρονων κρατών (LIFE18, 2018).   

Εξαιτίας του γεγονότος ότι γίνονται όλο και πιο αισθητά τα αποτελέσµατα της 
κλιµατικής αλλαγής σε όλα τα επίπεδα, οι ευρωπαϊκές χώρες µεµονωµένα, αλλά και η 
Ευρωπαϊκή Ένωση ως σύνολο θέτουν σε προτεραιότητα τη διαµόρφωση του 
σχεδιασµού τους για την προσαρµογή στα νέα δεδοµένα και τη λήψη των µέτρων που 
απαιτούνται, ιδιαίτερα σε ευάλωτους τοµείς, όπως είναι οι τοµείς της υγείας, της 
γεωργίας, των υδάτινων πόρων και της στάθµης της θάλασσας (Υπουργείο 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 2016).  

 

2.2. Η επίδραση της κλιµατικής αλλαγής σε τοµείς της ανθρώπινης 

δραστηριότητας  

Οι επιδράσεις της κλιµατικής αλλαγής υποστηρίζεται από την επιστηµονική 
κοινότητα ότι είναι εµφανείς σε κάθε τοµέα της ανθρώπινης δραστηριότητας, άλλοτε 
σε µεγαλύτερο και άλλοτε σε µικρότερο βαθµό. Ειδικότερα για την περίπτωση της 
Ευρώπης, η µελέτη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής έχει καταδείξει τα σηµαντικότερα 
προβλήµατα που αφορούν τις επιµέρους περιοχές της και τα οποία αφορούν κάθε 
πτυχή της σύγχρονης ζωής. Σε γενικές γραµµές οι επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής 
συµπεριλαµβάνουν την αύξηση της θερµοκρασίας, η οποία ποικίλει ανάλογα µε την 
περιοχή. Εξαιτίας αυτής της αύξησης, ήδη έχει αρχίσει η µείωση του πάγου στην 
Αρκτική, όπου η κάλυψη µε πάγο σταδιακά µειώνεται. Ως επακόλουθο, η στάθµη των 
νερών ανεβαίνει, γεγονός που παρατηρείται στη ροή των ποταµών της Βορειο – 
δυτικής Ευρώπης και την άνοδο της στάθµης της θάλασσας στο σύνολο των 
παράκτιων ζωνών.   

Αναφορικά µε την πανίδα, οι επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής είναι επίσης 
σηµαντικές και ιδιαιτέρως ανησυχητικές, καθώς παρατηρείται υψηλός κίνδυνος 
εξαφάνισης ειδών που ζουν σε υψηλό υψόµετρο, για παράδειγµα στις Άλπεις, όπου η 
θερµοκρασία αυξάνεται ταχύτερα σε σχέση µε τον ευρωπαϊκό µέσο όρο. Λόγω της 
αύξησης της θερµοκρασίας, επίσης, πολλά είδη ζώων τείνουν να µετακινούνται 
βορειότερα, έτσι ώστε να βρουν πιο ψυχρές κλιµατικές συνθήκες. Το ίδιο συµβαίνει 
και µε τη θαλάσσια ζωή, τα ψάρια και το πλανκτόν, ενώ παράλληλα αυξάνεται και ο 
κίνδυνος για τα αλιευτικά αποθέµατα (European Commission, 2013).  

Είναι σηµαντικό να σηµειωθεί, εκτός των παραπάνω, ότι η κλιµατική αλλαγή έχει 
αντίκτυπο και στον τοµέα της οικονοµίας. Όπως υπολογίζεται από τους ερευνητές, η 
µέση αύξηση της θερµοκρασίας κατά 3 – 4ο C έχει ως αποτέλεσµα την ανάγκη για 
πρόσθετο κόστος προσαρµογής τόσο σε υποδοµές όσο και σε κτιριακό εξοπλισµό που 
αγγίζει το 1 – 10% ετησίως του συνολικού κόστους επενδύσεων για τις χώρες που 
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ανήκουν στον ΟΟΣΑ ή $15 -150 δισ. ετησίως, δηλαδή ποσοστό 0,05 – 0,5% του 
ΑΕΠ). Αν η θερµοκρασία αυξηθεί ακόµη περισσότερο και η αύξηση αυτή αγγίξει το 
5 – 6%, τότε το κόστος προσαρµογής θα γνωρίσει σηµαντική αύξηση, ενώ 
παράλληλα θα σηµειωθεί και µείωση στην αποτελεσµατικότητα των επενδύσεων 
προσαρµογής (Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 2016).  

 

2.2.1. Κτίρια 

Τα κτίρια, συµπεριλαµβανοµένων και των µνηµείων της πολιτιστικής κληρονοµιάς, 
είναι ιδιαίτερα ευαίσθητα στις αλλαγές του κλίµατος, και σε κάθε αιτία που οδηγεί 
στη διαφοροποίηση του υφιστάµενου περιβάλλοντος, είτε είναι φυσική είτε 
ανθρωπογενής. Μάλιστα, η συχνότητα εµφάνισης της εκάστοτε απειλής, µαζί µε την 
έκτασή της καθορίζει το ρίσκο. Η εκτίµηση του ρίσκου είναι µία διαδικασία που θα 
πρέπει να γίνεται ξεχωριστά για το κάθε κτίριο, καθώς εκτός από τα χαρακτηριστικά 
της περιοχής στην οποία βρίσκεται, σηµαντικό ρόλο διαδραµατίζουν και τα δικά του 
χαρακτηριστικά, όπως είναι, για παράδειγµα το υλικό κατασκευής. Ένα κτίριο 
κτισµένο από λίθο επηρεάζεται σε διαφορετικό βαθµό, για παράδειγµα, από την 
αύξηση της υγρασίας, σε σχέση µε ένα ξύλινο ή πλίνθινο οίκηµα.  

 

2.2.2. Τουρισµός 

Στον τοµέα του τουρισµού, οι επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής είναι εµφανείς 
καθώς συνδέονται για τις χώρες της Βόρειας Ευρώπης µε µία αύξηση του θερινού 
τουρισµού και παράλληλη µείωση του χειµερινού (European Commission, 2013). Η 
εξέλιξη αυτή συνδέεται µε το γεγονός ότι η καλοκαιρία πλέον διαρκεί περισσότερο κι 
αυτό έχει ως αποτέλεσµα την επιµήκυνση της θερινής τουριστικής περιόδου, αφού οι 
τουρίστες µπορούν να αναζητήσουν τον ήλιο και τη θάλασσα σε µεγαλύτερο 
διάστηµα του έτους σε σχέση µε το παρελθόν. Αντίθετα µε τα όσα συµβαίνουν στη 
Βόρεια Ευρώπη, η Νότια, και ιδιαίτερα οι χώρες της Μεσογείου όπου το κλίµα είναι 
έτσι κι αλλιώς πιο θερµό και η θερµοκρασία αυξάνεται µε ταχύτερο ρυθµό, 
σηµειώνεται µείωση στον θερινό τουρισµό, αφού οι τουρίστες τείνουν να προτιµούν 
κάποιον προορισµό που δεν χαρακτηρίζεται από τόσο ακραίες θερµοκρασίες. Αυτή η 
τάση παρατηρείται τους πλέον θερµούς καλοκαιρινούς µήνες, ενώ ενδέχεται να 
συνδέεται και µε µία αύξηση της τουριστικής κίνησης στη διάρκεια των υπόλοιπων 
µηνών του έτους, όταν οι θερµοκρασίες είναι περισσότερο ανεκτές (European 
Commission, 2013).  

Παράλληλα, ωστόσο, ο χειµερινός τουρισµός δέχεται πλήγµα, αφού η αύξηση της 
θερµοκρασίας και η µείωση της χιονόπτωσης οδηγούν σε δυσκολίες για τους 
χειµερινούς προορισµούς, και ιδιαίτερα γι’ αυτούς που διαθέτουν χιονοδροµικά 
κέντρα και επενδύουν στην κακοκαιρία. Ο τουρισµός που συνδέεται µε αυτή την 
παράµετρο έχει επηρεαστεί αρνητικά, και αναµένεται οι επιπτώσεις να αυξηθούν 
περαιτέρω (European Commission, 2013).  

 

2.2.3. Ενέργεια 

Στον τοµέα της ενέργειας, η αύξηση της θερµοκρασίας εξαιτίας της κλιµατικής 
αλλαγής έχει αρχικά οδηγήσει σε µία σχετική µείωση της ανάγκης για θέρµανση κατά 
τους χειµερινούς µήνες (European Commission, 2013), ιδιαίτερα στις περιοχές της 
Βόρειας Ευρώπης.  

Επιπλέον παρατηρείται µία αύξηση στην τάση για στροφή στις εναλλακτικές µορφές 
ενέργειας, όπως είναι, για παράδειγµα, η υδροηλεκτρική ενέργεια.  
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2.2.4. Γεωργία  

Ο τοµέας της γεωργίας δε θα µπορούσε να µείνει ανεπηρέαστος από τον κλιµατική 
αλλαγή. Μάλιστα, δεν είναι τυχαίο ότι θεωρείται ως ένας από τους πλέον ευπαθείς 
τοµείς, καθώς οι επιδράσεις που δέχεται µπορεί να είναι ακόµη και καθοριστικές για 
τη βιωσιµότητά του (European Commission, 2013).  

Αρχικά, είναι σηµαντικό να επισηµανθεί ότι σε κάποιες περιπτώσεις, ιδιαίτερα χωρών 
της Βόρειας Ευρώπης, η κλιµατική αλλαγή οδηγεί σε αύξηση της απόδοσης των 
καλλιεργειών, τουλάχιστον στην περίπτωση που αυτές είναι ανθεκτικές στις αλλαγές 
που παρατηρούνται στο περιβάλλον. Από την άλλη πλευρά, ωστόσο, στις χώρες της 
Μεσογείου η αύξηση της θερµοκρασίας, η οποία είναι µεγαλύτερη, αυξάνει την 
ανάγκη για νερό στις καλλιέργειες και µειώνει την απόδοση των καλλιεργειών. Την 
ίδια στιγµή, οι αυξηµένες θερµοκρασίες οδηγούν στη µείωση των βροχοπτώσεων και 
εποµένως της ροής των ποταµών, αλλά και σε αύξηση του κινδύνου για δασικές 
πυρκαγιές (European Commission, 2013).  

Αξίζει να σηµειωθεί, επίσης, ότι οι επιπτώσεις στη γεωργία, όπως και σε άλλους 
τοµείς, έχουν άµεσο οικονοµικό αντίκτυπο, αφού οδηγούν σε µείωση της οικονοµικής 
αξίας των εκτάσεων (European Commission, 2013).  

 

2.3. Η επίδραση της κλιµατικής αλλαγής στην πολιτιστική κληρονοµιά 

Η πολιτιστική κληρονοµιά και το σύνολο των µνηµείων που ανήκουν σε αυτή είναι 
αναπόσπαστο κοµµάτι της ανθρώπινης δραστηριότητας και των κοινωνιών. Ο όρος 
πολιτιστική κληρονοµιά ήδη από τη δεκαετία του 1970 αντικατέστησε σταδιακά τον 
όρο ιστορικό µνηµείο, ο οποίος έως εκείνη τη στιγµή ήταν ο επικρατέστερος. Η 
αλλαγή αυτή δεν συνιστά απλώς µία διαφοροποίηση στη χρησιµοποιούµενη 
ορολογία. Αντίθετα, συνοδεύτηκε από µια σηµαντική διεύρυνση του περιεχοµένου 
της ιδέας που περιγράφει, αφού όταν πλέον γίνεται λόγος για πολιτιστική κληρονοµιά 
δεν αναφερόµαστε αποκλειστικά και µόνο σε κάποιο ιστορικό µνηµείο, αλλά σε 
οποιαδήποτε έκφραση του ανθρώπινου πολιτισµού, η οποία, εκτός από υλική, είναι 
πιθανό να είναι ακόµα και άυλη, δηλαδή να περιλαµβάνει τη γλώσσα, την παράδοση, 
τα ήθη και τα έθιµα ενός τόπου, τις τέχνες και τα δηµιουργήµατά τους, όπως είναι, 
για παράδειγµα, ο χορός ή η µουσική κ.ο.κ.  

Τόσο στην υλική όσο και στην άυλη µορφή της, η πολιτιστική κληρονοµιά αποτελεί 
παράγοντα κλειδί στην προσπάθεια για εκ νέου προσανατολισµό στα πλαίσια των 
σύγχρονων κοινωνιών και για άνοιγµα του διαλόγου ανάµεσα στους διαφορετικούς 
πολιτισµούς στη βάση του σεβασµού για την ατοµική ταυτότητα και τη 
διαφορετικότητα και για το αίσθηµα του ανήκειν σε µία κοινωνία µε αρχές. Η 
πολιτιστική κληρονοµιά µπορεί να έχει σηµαντικό ρόλο στη διαµόρφωση της 
ταυτότητας του ατόµου. Επιπλέον, αποτελεί σηµαντικό παράγοντα για την 
οικονοµική και την κοινωνική ανάπτυξη µέσα από τις δραστηριότητες που 
περιλαµβάνει και τις πολιτικές που τις διέπουν, την επίτευξη στόχων σε διάφορους 
άλλους τοµείς, για παράδειγµα, στον τοµέα της απασχόλησης ή της εκπαίδευσης 
(Council of Europe, 2017).  

Συνολικά, όπως αναφέρεται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (2018),  

«Η πολιτιστική κληρονοµιά, στις πολλές εκφάνσεις της, αποτελείται από:  

� Κτίρια, µνηµεία, χειροποίητα αντικείµενα, αρχεία, ενδυµασίες, έργα τέχνης, 
βιβλία, µηχανήµατα, ιστορικές πόλεις, αρχαιολογικοί χώροι κ.λπ. — υλική 
κληρονοµιά.  
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� Πρακτικές, αναπαραστάσεις, εκφράσεις, γνώσεις, δεξιότητες, αντικείµενα 
και πολιτιστικοί χώροι που οι άνθρωποι τιµούν, όπως τα φεστιβάλ. Εκτός 
από τη γλώσσα και τις προφορικές παραδόσεις, τέχνες του θεάµατος και 
παραδοσιακές τέχνες κ.λπ. — άυλη κληρονοµιά.  

�  Τοπία και γεωγραφικές περιοχές όπου η φύση φέρει στοιχεία για τις 
πολιτιστικές πρακτικές και τις παραδόσεις, όπως οι κήποι  

�  Πόροι που δηµιουργήθηκαν σε ψηφιακή µορφή (για παράδειγµα ψηφιακή 
τέχνη και κινούµενα σχέδια) ή που έχουν ψηφιοποιηθεί µε στόχο τη 
διατήρησή τους (συµπεριλαµβανοµένων κειµένων, εικόνων, βίντεο και 
ηχογραφήσεων) — ψηφιακή κληρονοµιά» (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2018, σ. 
3).  

Ένα σηµαντικό στοιχείο που είναι απαραίτητο να τονιστεί στην παρούσα περίπτωση 
είναι ότι η πολιτιστική κληρονοµιά αποτελεί ένα µη ανανεώσιµο αγαθό, γι’ αυτό και 
κρίνεται απαραίτητη η διατήρησή της ως έχει ενάντια στους κινδύνους στους οποίους 
υποβάλλεται. Η συντήρηση, η προστασία, η αποκατάσταση και η βελτίωση της 
πολιτιστικής κληρονοµιάς βαραίνουν συνολικά την κοινωνία στην πολιτική, τη 
νοµική και τη διοικητική σφαίρα. Όλοι, λοιπόν, τόσο οι φορείς όσο και οι πολίτες 
καλούνται να αναλάβουν δράση σε αυτή την κοινή προσπάθεια και να εργαστούν 
κατά τέτοιο τρόπο ώστε να τη φέρουν εις πέρας (European Council, 2017).  

Όπως τονίζεται από το Συµβούλιο της Ευρώπης (Council of Europe, 2017), η 
διαχείριση της πολιτιστικής κληρονοµιάς είναι απαραίτητο να γίνεται µε  πλήρη 
σεβασµό στις αρχές της δηµοκρατίας και των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Πρόκειται 
για ένα εγχείρηµα που δεν είναι εύκολο, αντίθετα, αποτελεί µία πρόκληση για το 
σύνολο των ευρωπαϊκών κρατών, αλλά και των κρατών των υπόλοιπων ηπείρων. Η 
Ευρωπαϊκή στρατηγική σε αυτό το πλαίσιο αποσκοπεί στην ενδυνάµωση της 
αποτελεσµατικότητας και της συνοχής των µέτρων που αναµένεται να αναληφθούν 
από τα κράτη – µέλη.  

Η πολιτιστική κληρονοµιά είναι αναπόσπαστο κοµµάτι της ανθρώπινης ζωής και 
δηµιουργίας, συνεπώς, οι εξελίξεις που σηµειώνονται σε άλλα πεδία αναπόφευκτα 
επηρεάζουν και αυτό, καθώς αφήνουν τα σηµάδια τους µε τον έναν ή τον άλλο τρόπο. 
Οι αλλαγές στο κλίµα, µαζί µε άλλους παράγοντες, δηµογραφικούς, σχετιζόµενους µε 
την αύξηση και τη διάδοση του µαζικού τουρισµού σε παγκόσµιο επίπεδο, την 
αύξηση των φυσικών ή των ανθρωπογενών καταστροφών, τον αποµονωτισµό των 
κοινωνιών, την οικονοµική κρίση και τα επακόλουθά της, την καταπάτηση των αξιών 
της ελευθερίας, της ανεκτικότητας και της δηµοκρατίας στις οποίες είναι 
θεµελιωµένες οι σύγχρονες κοινωνίες, αποτελούν προκλήσεις και για τον τοµέα της 
πολιτιστικής κληρονοµιάς (Council of Europe, 2017).  

Η προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς αναγνωρίζεται ως ένα από τα βασικά 
στοιχεία της προσπάθειας για βιώσιµη ανάπτυξη. Αποτελεί ένα ιδιαίτερα σηµαντικό 
κοµµάτι της κοινωνικής, πολιτιστικής και οικονοµικής λειτουργίας των τοπικών 
κοινοτήτων. Ωστόσο, η κλιµατική αλλαγή και οι ακραίες µεταβολές που αυτή 
συνεπάγεται θεωρείται ότι πρόκειται να ενισχύσει και να επιταχύνει τις διαδικασίες 
φθοράς σε ιστορικά µνηµεία. Για παράδειγµα, οι γέφυρες αναµένεται να 
αντιµετωπίσουν σηµαντικό κίνδυνο εξαιτίας της αυξηµένης πιθανότητας πληµµύρας, 
η οποία αποτελεί τον κυριότερο, αλλά και τον πλέον καταστροφικό κίνδυνο που 
αντιµετωπίζουν τα µνηµεία της πολιτιστικής κληρονοµιάς. Στην Ελλάδα και σε άλλες 
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το ρίσκο που απορρέει από την κλιµατική αλλαγή 
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για τις ιστορικές γέφυρες θεωρείται ως ένα ιδιαιτέρως σηµαντικό ζήτηµα καθώς 
αφορά (LIFE18, 2018):  

� Έναν ευρύ αριθµό µνηµείων που απειλούνται από τις κλιµατικές 
διαφοροποιήσεις, 

� Την έλλειψη πρώιµης προειδοποίησης και επαρκών εργαλείων υποστήριξης 
της λήψης αποφάσεων, µε βάση τα οποία θα ήταν δυνατή η πλέον 
αποτελεσµατική προάσπισή τους, 

� Την πρόκληση της διατήρησης της ευαίσθητης πολιτιστικής κληρονοµιάς, 
παρά τους οικονοµικούς περιορισµούς και τους πενιχρούς ανθρώπινους 
πόρους.  

 

Όπως επισηµαίνεται από τη σύγχρονη έρευνα, η αυξηµένη βροχόπτωση είναι ένα από 
τα βασικά αποτελέσµατα της κλιµατικής αλλαγής. Συχνά, µάλιστα, οδηγεί σε 
πληµµύρες, οι οποίες αποτελούν τον πιο σηµαντικό κίνδυνο, εκτός των άλλων, και 
για την πολιτιστική κληρονοµιά. Γι’ αυτό το λόγο, είναι ιδιαίτερα σηµαντική η 
ανάπτυξη των κατάλληλων εργαλείων που θα στοχεύουν στην αντιστροφή των 
επιπτώσεων που προκύπτουν από τις πληµµύρες στα µνηµεία της πολιτιστικής 
κληρονοµιάς (LIFE18, 2018).  

Κλείνοντας το παρόν κεφάλαιο, είναι απαραίτητο να επισηµανθεί ότι η προστασία 
της πολιτιστικής κληρονοµιάς δεν αποτελεί σηµαντικό άξονα της πολιτικής µόνο της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αντίθετα, πρόκειται για µία από τις κυριότερες προτεραιότητες 
της πολιτικής των περισσότερων αναπτυσσόµενων χωρών της Αφρικής και της 
Ασίας. Σε αυτή την περίπτωση η πολιτιστική κληρονοµιά θεωρείται αναπόσπαστο 
κοµµάτι της ταυτότητας των λαών, αλλά και, κυρίως στις περιπτώσεις χωρών που 
παλαιότερα ήταν αποικίες ευρωπαϊκών κρατών, όπλο τους ενάντια στο ενδεχόµενο 
αφοµοίωσής τους από τους πάλαι ποτέ κατακτητές τους και διείσδυσης ξένων προς 
αυτούς προτύπων. Σε πολλές από αυτές τις χώρες, µάλιστα, η πολιτιστική 
κληρονοµιά, ιδιαιτέρως στην υλική της µορφή, βρίσκεται σε κίνδυνο εξαιτίας των 
συγκρούσεων και των εµπόλεµων καταστάσεων. Έτσι, καθίσταται ακόµη πιο 
επιτακτική η ανάγκη για λήψη των µέτρων που θα διαφυλάξουν την πολιτιστική 
κληρονοµιά των λαών. Οι συνθήκες από τις οποίες θεωρείται ότι είναι σκόπιµο να 
προφυλαχθεί η πολιτιστική κληρονοµιά στη σύγχρονη εποχή περιλαµβάνουν τις 
δηµογραφικές και κλιµατικές αλλαγές, τη διάδοση του µαζικού τουρισµού σε διεθνές 
επίπεδο, το διαρκώς αυξανόµενο αριθµό των ανθρωπογενών καταστροφών συνολικά 
στον πλανήτη, την τάση για αποµόνωση των κοινοτήτων και για διάσπασή τους, την 
οικονοµική κρίση και τις προκλήσεις που απορρέουν από την τάση για καταπάτηση 
των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και των αρχών της ελευθερίας, της ανεκτικότητας και 
της δηµοκρατίας, στις οποίες θεµελιώνεται η λειτουργία των ευρωπαϊκών και όχι 
µόνο κρατών (Council of Europe, 2017).   

 

2.4. Ενδεικτικές περιπτώσεις 

Όπως προκύπτει από τα παραπάνω, η κλιµατική αλλαγή αποτελεί µία 
πραγµατικότητα για τη σύγχρονη κοινωνία, γι’ αυτό και είναι αναγκαίο να 
αντιµετωπιστεί όσο το δυνατό περισσότερο άµεσα και αποτελεσµατικά. Η κλιµατική 
αλλαγή µπορεί να έχει ποικίλες επιδράσεις στα κτίρια, ανάλογα µε την εκάστοτε 
περίπτωση, καθώς εξαρτάται από διαφορετικούς παράγοντες. Θεωρείται σκόπιµο σε 
γενικές γραµµές να γίνει η προσπάθεια ώστε η αύξηση της θερµοκρασίας να 
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παραµείνει κάτω από τους 2ο C, καθώς σε διαφορετική περίπτωση πολλοί τοµείς της 
ανθρώπινης ζωής και δραστηριότητας θα επηρεαστούν. Η κλιµατική αλλαγή 
σχετίζεται µε τις αλλαγές που συµβαίνουν στις θερµοκρασίες του αέρα, καθώς και µε 
τις βροχοπτώσεις, συνθήκες στις οποίες είναι ιδιαίτερα ευάλωτα τα µνηµεία της 
πολιτιστικής κληρονοµιάς.  

Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί ο ναός της Αρτέµιδας στη Βραυρώνα, ο οποίος 
εξαιτίας των αλλαγών στο κλίµα έχει πολλές φορές πληµµυρίσει καταδεικνύοντας 
την ανάγκη για θωράκιση των αρχαιολογικών χώρων απέναντι στα φυσικά 
φαινόµενα. Οι αρχαιολογικοί χώροι της Αρχαίας Μεσσήνης και του ∆ίου στην Πιερία 
έχουν επίσης αντιµετωπίσει προβλήµατα εξαιτίας των βροχοπτώσεων που οδήγησαν 
σε πληµµύρα.  

Επιπλέον, η πυρκαγιά που εκδηλώθηκε στην Πελοπόννησο το καλοκαίρι του 2007 
έθεσε σε κίνδυνο τον αρχαιολογικό χώρο και το Μουσείο της Αρχαίας Ολυµπίας.  

 

 

2.5. Στόχοι της ευρωπαϊκής στρατηγικής για την προστασία της 

πολιτιστικής κληρονοµιάς 

Η αναγνώριση της κλιµατικής αλλαγής και των επιπτώσεών της, καθώς και οι 
αυξανόµενες έρευνες στο συγκεκριµένο πεδίο έχουν οδηγήσει στην ανάγκη για λήψη 
µέτρων και χάραξη στρατηγικών από την πλευρά των κρατών. Η Ευρωπαϊκή Ένωση 
ήδη από τον Ιούνιο του 2007 εγκαινίασε την  Πράσινη Βίβλο [COM(2007)354], η 
οποία κάνει λόγο για την κλιµατική αλλαγή σε παγκόσµιο επίπεδο. Αφετηρία για τη 
συγγραφή της υπήρξε η ανάγκη για αντιµετώπιση µιας σειράς από ακραία καιρικά 
φαινόµενα, κατά κύριο λόγο πληµµύρες και πυρκαγιές, που έπληξαν τα ευρωπαϊκά 
κράτη. Αποτελεί µία πρώτη προσέγγιση των συνεπειών της υπερθέρµανσης του  
πλανήτη και των όσων αυτή συνεπάγεται (Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 
2016).  

Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει επιδείξει έντονο ενδιαφέρον για την πολιτιστική 
κληρονοµιά και τη διαφύλαξή της από τους κινδύνους που ελλοχεύουν εξαιτίας της 
κλιµατικής αλλαγής. Μάλιστα, η προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς έχει πλέον 
αναδειχθεί σε φλέγον ζήτηµα, και µάλιστα τονίζεται ότι αποτελεί κοινή ευθύνη όλων 
η διασφάλισή της. Σε αυτό το πλαίσιο, όχι µόνο οι αρµόδιοι φορείς, ευρωπαϊκοί ή 
εθνικοί, αλλά και οι τοπικές αρχές και τα µέλη του κοινωνικού συνόλου έχουν την 
ευθύνη της προστασίας της πολιτιστικής κληρονοµιάς, της δικής τους κληρονοµιάς 
έναντι στις προκλήσεις του 21ου αιώνα, συµπεριλαµβανοµένων και αυτών που 
σχετίζονται µε την κλιµατική αλλαγή (European Council, 2017).   

Ήδη από τον Απρίλιο του 2013 η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει υιοθετήσει µία 
συγκεκριµένη στρατηγική που έχει ως στόχο την προσαρµογή στις νέες συνθήκες που 
σχετίζονται µε την κλιµατική αλλαγή και την αντιµετώπιση των προκλήσεων που 
υπαγορεύονται από αυτές. Η στρατηγική αυτή έχει ως στόχο να καταστήσει την 
Ευρώπη περισσότερο ανθεκτική στις κλιµατικές αλλαγές και να διαµορφώσει τις 
συνθήκες που απαιτούνται ώστε οι κυβερνήσεις των κρατών – µελών της να 
προσαρµόσουν ανάλογα τις πολιτικές τους (European Commission, 2013).  

Η στρατηγική της Ευρωπαϊκής Ένωσης εστιάζει σε τρείς βασικούς στόχους:  

� Την προώθηση δράσεων από την πλευρά των κρατών – µελών. Ήδη 15 από 
τα κράτη – µέλη είχαν διαµορφώσει τις δικές τους στρατηγικές από τα µέσα 
του 2013, ωστόσο αυτό δεν ίσχυε και για τα υπόλοιπα. Η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή έχει το ρόλο του συντονιστή, αλλά και του καθοδηγητή των 
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δράσεων, ενώ, παράλληλα, ενθαρρύνει την ανάπτυξη εθελοντικών δράσεων 
προς αυτή την κατεύθυνση.  

� Τη βελτίωση του επιπέδου πληροφόρησης ώστε να διευκολύνεται η λήψη 
αποφάσεων. Ο συγκεκριµένος στόχος επιτυγχάνεται µέσα από την κάλυψη 
κενών που παρατηρούνται στην υφιστάµενη γνώση σχετικά µε την 
προσαρµογή και την περαιτέρω ανάπτυξη της European Climate Adaptation 
Platform (Climate – ADAPT), όπου κάθε ενδιαφερόµενος µπορεί να βρει τις 
πληροφορίες που αναζητά.  

� Την θωράκιση της Ευρώπης απέναντι στην κλιµατική αλλαγή σε ιδιαίτερα 
ευαίσθητους τοµείς, όπως είναι η γεωργία, η αλιεία κ.ά. Ο στόχος είναι τα 
κράτη – µέλη να γίνουν περισσότερο ανθεκτικά και να προστατεύονται 
απέναντι στις ανθρωπογενείς καταστροφές (European Commission, 2013).  

 

Αναφορικά µε τις δράσεις που προωθούνται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, αυτές 
διακρίνονται σε οκτώ κατηγορίες, οι οποίες είναι οι ακόλουθες (European 
Commission, 2013): 

1. Η ενθάρρυνση όλων των κρατών – µελών να υιοθετήσουν τις κατάλληλες 
στρατηγικές προσαρµογής. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρέχει καθοδήγηση και 
υποστήριξη, αλλά και αξιολόγηση των δράσεων που έχουν αναληφθεί έτσι 
ώστε εγκαίρως να διαπιστωθούν τυχόν αστοχίες ή αδυναµίες και να 
διορθωθούν άµεσα. 

2. Η παροχή χρηµατοδότησης µε στόχο την ενίσχυση της ικανότητας 
διαµόρφωσης των δοµών και υλοποίησης των δράσεων για την προσαρµογή 
στην κλιµατική αλλαγή µέσω του προγράµµατος χρηµατοδότησης LIFE 
(2014 – 2020). Στη δράση αυτή προτεραιότητα έχουν οι πλέον ευπαθείς 
περιοχές.  

3. Η εισαγωγή της έννοιας της προσαρµογής στο πλαίσιο του Covenant of 
Mayors (2013 / 2014). Με αυτόν τον τρόπο υποστηρίζεται η ανάληψη δράσης 
από τις πόλεις, οι οποίες µπορούν να υιοθετήσουν στρατηγικές προσαρµογής 
και να προχωρήσουν σε υλοποίηση δράσεων που θα αυξήσουν την 
ευαισθητοποίηση των πολιτών.   

4. Η γεφύρωση των κενών στη γνώση. Τα κενά αυτά είναι απαραίτητο πρώτα να 
εντοπιστούν και στη συνέχεια να συµπληρωθούν µέσω της παροχής νέας 
γνώσης. Προβλέπεται η ανάπτυξη των απαραίτητων εργαλείων και 
µεθοδολογικών προσεγγίσεων για την αντιµετώπιση των αναγκών µέσω του 
προγράµµατος Horizon 2020 για την έρευνα και την καινοτοµία.  

5. Η περαιτέρω ανάπτυξη της πλατφόρµας Climate – ADAPT,  όπου θα 
συγκεντρώνεται το σύνολο των πληροφοριών που αφορούν στην 
προσαρµογή στην κλιµατική αλλαγή. Παράλληλα, θα υπάρχουν και άλλες 
πλατφόρµες, ιδιαιτέρως εθνικού και τοπικού χαρακτήρα. Ειδική µέριµνα θα 
ληφθεί για την αξιολόγηση διαφορετικών πολιτικών σχετικά µε την αναλογία 
κόστους – ωφέλειας, καθώς και στην παροχή καινοτόµων λύσεων για τη 
χρηµατοδότηση.  

6. Η διευκόλυνση της θωράκισης απέναντι στην κλιµατική αλλαγή για ευπαθείς 
τοµείς, όπως είναι η γεωργία και η αλιεία καθώς και η παροχή 
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χρηµατοδότησης υπό το πρίσµα της Cohesion Policy 2014 – 2020 µε στόχο 
τη βελτίωση των δοµών και των προοπτικών για προσαρµογή. 

7. Η διασφάλιση περισσότερο ανθεκτικών δοµών, η οποία θα έχει αφετηρία τη 
χαρτογράφηση των συνθηκών στη βιοµηχανία και στους τοµείς της 
ενέργειας, της µετακίνησης και των υποδοµών και τη διατύπωση των στόχων 
που θα οδηγήσουν στη διαµόρφωση των συνθηκών που απαιτούνται ώστε να 
αντιµετωπιστούν οι προκλήσεις που εγείρονται εξαιτίας της κλιµατικής 
αλλαγής. 

8. Η προώθηση της ασφάλειας και άλλων οικονοµικών προϊόντων για ασφαλείς 
επενδύσεις και επιχειρηµατικές αποφάσεις. Με αυτόν τον τρόπο όσοι 
ενδιαφέρονται να επενδύσουν στον τοµέα αυτό θα έχουν τη δυνατότητα να 
αναλάβουν ακόµη µεγαλύτερα ρίσκα και να αναπτύξουν τις ιδέες τους 
βασιζόµενοι σε αυξηµένη οικονοµική βοήθεια. 

 

Η πολιτιστική κληρονοµιά, σε κάθε περίπτωση, αναγνωρίζεται από την πολιτική της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης ως εξαιρετικά σηµαντική για τα κράτη – µέλη και τις τοπικές, 
αλλά και την ευρύτερη κοινωνία. Η εφαρµογή των πολιτικών της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης αποτελεί µέληµα των εθνικών κυβερνήσεων που λαµβάνουν αυτές τις 
προτάσεις και καλούνται να τις υλοποιήσουν µε τον πλέον αποτελεσµατικό, αλλά και 
κατάλληλο για τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του κάθε κράτους ξεχωριστά τρόπο. 
Ειδικότερα, οι κυβερνήσεις των κρατών – µελών καλούνται να υλοποιήσουν τις 
στρατηγικές που προτείνονται από την Ευρωπαϊκή Ένωση µε τον τρόπο που οι ίδιες 
κρίνουν ότι ταιριάζει στην εκάστοτε περίπτωση. Οι στόχοι και οι άξονες της 
στρατηγικής διανέµονται µεταξύ των κυβερνητικών και των µη κυβερνητικών 
φορέων, των τοπικών και περιφερειακών αρχών, ενώ φτάνουν και στους 
επαγγελµατίες, τις τοπικές ενώσεις και συνολικά την κοινωνία. Όλοι αυτοί οι φορείς 
έχουν το δικό τους συµφέρον από την υλοποίηση της στρατηγικής που προτείνεται 
και την προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς, γι’ αυτό και είναι σηµαντικό να 
ενθαρρύνονται έτσι ώστε να αναλάβουν ενεργό ρόλο στην υλοποίησή τους και την 
επίτευξη των στόχων τους (Council of Europe, 2017).  

Η Ελλάδα, εκτός των προηγούµενων, καλείται να εναρµονιστεί και µε τα όσα 
ορίζονται από την Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την Πολιτιστική Κληρονοµιά για τον 
21ο αιώνα, η οποία διαµορφώθηκε το 2017. Η συγκεκριµένη στρατηγική έχει ως 
στόχο την υιοθέτηση µίας συµπεριληπτικής προσέγγισης και περιλαµβάνει όχι µόνο 
τους τοπικούς, περιφερειακούς, εθνικούς και ευρωπαϊκούς φορείς, αλλά και φορείς 
του ιδιωτικού τοµέα, επαγγελµατίες, µη κυβερνητικές οργανώσεις, εθελοντές και 
συνολικά το κοινωνικό σύνολο (Council of Europe, 2017). Η συγκεκριµένη 
στρατηγική δεν αναφέρεται αποκλειστικά και µόνο στην κλιµατική αλλαγή, αλλά 
γενικότερα στην πολιτιστική κληρονοµιά και τα ζητήµατα που σχετίζονται µε αυτή. 
Πιο συγκεκριµένα, η στρατηγική έχει τις ακόλουθες προτεραιότητες: 

1) Τις κοινωνικές προεκτάσεις της πολιτιστικής κληρονοµιάς, που σχετίζονται µε 
την προώθηση της διαφορετικότητας, την ενίσχυση των διαφορετικών 
κοινοτήτων και της συµµετοχής στη διακυβέρνηση, 

2) Τις εδαφικές και οικονοµικές προεκτάσεις, που συνδέονται µε τη συνεισφορά 
της κληρονοµιάς στη βιώσιµη ανάπτυξη, αλλά και µε την αξιοποίηση των 
τοπικών πόρων, του τουρισµού και της απασχόλησης, 
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3) Τις προεκτάσεις που σχετίζονται µε τη γνώση και την εκπαίδευση µέσα από 
την ίδρυση κέντρων γνώσης για την κληρονοµιά και κέντρα για την 
εκπαίδευση στο συγκεκριµένο τοµέα, τη διασφάλιση του κατάλληλου 
διδακτικού προσωπικού και εκπαιδευτικών προγραµµάτων (Council of 
Europe, 2017). 

 

Αναφορικά µε αυτόν τον τελευταίο τοµέα, της εκπαίδευσης, θεωρείται από το 
Συµβούλιο της Ευρώπης ότι µπορεί να έχει καθοριστικό ρόλο σε ό,τι αφορά την 
πρόληψη και την αποφυγή των κινδύνων που σχετίζονται µε την κλιµατική αλλαγή. 
Στα πλαίσια του συγκεκριµένου τοµέα προβλέπεται η ανάληψη σειράς ενεργειών και 
η πραγµατοποίηση δράσεων σε όλα τα επίπεδα. Σε κάθε περίπτωση, ενθαρρύνονται 
οι διεπιστηµονικές προσεγγίσεις και η συνεργασία, ενώ ένας από τους 
σηµαντικότερους στόχους είναι η διασφάλιση της βιωσιµότητας (Council of Europe, 
2017).  

 Ένα παράδειγµα δράσης που εντάσσεται στα πλαίσια αυτού του τοµέα είναι το 
ευρωπαϊκό πρόγραµµα «Climate for Culture», το οποίο στοχεύει στην αξιολόγηση 
του αντίκτυπου της κλιµατικής αλλαγής στην πολιτιστική κληρονοµιά. Το πρόγραµµα 
είναι διαθέσιµο στον δικτυακό τόπο www.climateforculture.eu.  

Σε γενικές γραµµές, πάντως, στο κείµενο της στρατηγικής είναι δυνατό να 
εντοπιστούν και άλλες δράσεις και ενέργειες που έµµεσα συµβάλλουν στην 
προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς από ποικίλους κινδύνους, 
συµπεριλαµβανοµένου και αυτού που απορρέει από την κλιµατική αλλαγή. Για 
παράδειγµα, στα πλαίσια της πρώτης προτεραιότητας, η οποία σχετίζεται µε τις 
κοινωνικές προεκτάσεις της πολιτιστικής κληρονοµιάς, υπάρχει η πρόταση για 
διαµόρφωση της κληρονοµιάς κατά τέτοιο τρόπο ώστε να είναι περισσότερο 
προσβάσιµη. Πρόκειται για µια ενέργεια που διευκολύνει, εκτός των άλλων, και τους 
ανθρώπους που αντιµετωπίζουν προβλήµατα, για παράδειγµα, κινητικότητας ή που 
έχουν αισθητηριακές αναπηρίες, δεν βλέπουν ή δεν ακούν καλά. Η εξυπηρέτηση 
αυτών των ανθρώπων προτείνεται να γίνει στον ψηφιακό κόσµο, µετατρέποντας, 
δηλαδή, µέσα από τη διαδικασία της ψηφιοποίησης τα µνηµεία της πολιτιστικής 
κληρονοµιάς σε ψηφιακά. Με αυτόν τον τρόπο, παράλληλα, γίνεται και σηµαντική 
προσπάθεια διάσωσης αυτών των µνηµείων, αφού στην ψηφιακή τους µορφή 
µπορούν να ζήσουν αιώνια και να είναι άτρωτα στις αλλαγές που σχετίζονται µε τις 
κλιµατικές συνθήκες (European Council, 2017). Με δεδοµένο, µάλιστα, ότι το 
διαδίκτυο, αλλά και η πληθώρα ψηφιακών εργαλείων που τα τελευταία χρόνια έχουν 
αναπτυχθεί, εξελίσσονται διαρκώς, είναι πλέον όλο και πιο εύκολο η πολιτιστική 
κληρονοµιά να λάβει και ψηφιακή µορφή κι έτσι να παραµείνει αναλλοίωτη, 
ανεξάρτητα από τις διαρκώς µεταβαλλόµενες συνθήκες του περιβάλλοντός της.  

Επιπλέον, µεταξύ των ενεργειών που προτείνονται για την ίδια προτεραιότητα, αυτή 
που σχετίζεται µε την κοινωνική προέκταση της πολιτιστικής κληρονοµιάς, 
ενθαρρύνεται η διαµόρφωση ενός απλού και κατάλληλου πλαισίου που θα 
διευκολύνει τις τοπικές κοινότητες, αλλά και τους αρµόδιους φορείς στη συνεργασία 
και την ανάληψη δράσης που σχετίζεται µε τη διαχείριση της πολιτιστικής 
κληρονοµιάς. Με δεδοµένο το γεγονός ότι η συνεργασία όλων, όπως προαναφέρθηκε, 
είναι πολύτιµη, η πρωτοβουλία αυτή µπορεί να οδηγήσει σε θετικά αποτελέσµατα σε 
αυτό το σηµείο και να συµβάλλει στη διαµόρφωση των προϋποθέσεων που 
απαιτούνται έτσι ώστε να χαραχθεί η πορεία της αντιµετώπισης των προκλήσεων που 
απορρέουν από την κλιµατική αλλαγή. Το ίδιο µπορεί να συµβεί και στα πλαίσια της 
επόµενης προτεραιότητας που σχετίζεται µε την ανάπτυξη συµµετοχικών 
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προγραµµάτων για την πολιτιστική κληρονοµιά, παιχνιδιών, βάσεων δεδοµένων 
κ.τ.λ., τα οποία συµβάλλουν, εκτός των άλλων, και στην αύξηση της 
ευαισθητοποίησης (European Council, 2017).  

Επιπλέον, και στον άξονα που συνδέεται µε τις εδαφικές και οικονοµικές προεκτάσεις 
της πολιτιστικής κληρονοµιάς είναι δυνατό να επισηµανθούν προοπτικές για την 
προστασία της. Όπως αναφέρθηκε και προηγουµένως, η πολιτιστική κληρονοµιά 
είναι αναπόσπαστο κοµµάτι της ταυτότητας, της ύπαρξης των λαών, ενώ, παράλληλα, 
έχει και σηµαντικές οικονοµικές επιπτώσεις. Η πρόταση για περαιτέρω ανάπτυξη των 
σπουδών που σχετίζονται µε την πολιτιστική κληρονοµιά είναι σηµαντική σε αυτόν 
τον τοµέα, καθώς όσοι θέλουν να ασχοληθούν µε το συγκεκριµένο κοµµάτι θα έχουν 
τη δυνατότητα να αποκτήσουν τις γνώσεις που απαιτούνται. Μάλιστα, µέσα από τα 
προγράµµατα σπουδών είναι εφικτή και η προώθηση της γνώσης που σχετίζεται µε 
τους κινδύνους που η κλιµατική αλλαγή φέρνει στα µνηµεία της πολιτιστικής 
κληρονοµιάς, καθώς και µε τους τρόπους µε τους οποίους είναι δυνατή η προστασία 
των µνηµείων απέναντί τους. Επιπλέον, ιδιαίτερα σηµαντική πρόταση του 
Ευρωπαϊκού Συµβουλίου προς αυτή την κατεύθυνση είναι και αυτή που σχετίζεται µε 
τη διασφάλιση της ανάδειξης της πολιτιστικής κληρονοµιάς ως παράγοντα που 
λαµβάνεται υπόψη κατά το σχεδιασµό και την ανάπτυξη, µεταξύ άλλων, και των 
πολιτικών που σχετίζονται µε το περιβάλλον (European Council, 2017).  

Έπειτα, είναι ιδιαίτερα σηµαντικό ότι υπάρχει µέριµνα για την προστασία, την 
αποκατάσταση και τη βελτίωση της πολιτιστικής κληρονοµιάς, έτσι ώστε διαρκώς να 
βρίσκονται νέες λύσεις που µπορούν αποτελεσµατικά να επιλύσουν τα προβλήµατα 
και να συµβάλλουν στην αντιµετώπιση των προκλήσεων που απορρέουν, µεταξύ 
άλλων, και από την κλιµατική αλλαγή. Σε ένα διαρκώς µεταβαλλόµενο περιβάλλον, 
τίθεται ως απαραίτητη η ύπαρξη η συνεργασία επιστηµονικών κλάδων και η 
διεπιστηµονική προσέγγιση στην έρευνα, καθώς και η αξιοποίηση της σύγχρονης, 
ψηφιακής τεχνολογίας και των δυνατοτήτων που αυτή προσφέρει. Η αποκατάσταση 
των µνηµείων που έχουν πληγεί από την κλιµατική αλλαγή σε αυτή την περίπτωση 
µπορεί να γίνει µε την αξιοποίηση µη παρεµβατικών τεχνολογικών µέσων, όπως είναι 
η ψηφιοποίηση, η τρισδιάστατη απεικόνιση κ.ά., ενώ τα σηµεία των µνηµείων που 
είναι περισσότερο ευάλωτα µπορούν επίσης να διερευνηθούν και να εξεταστούν µε 
την αξιοποίηση των µη παρεµβατικών µέσων.  

Τέλος, η παρουσίαση της πολιτισµικής κληρονοµιάς στο ευρύ κοινό µπορεί να γίνει 
επίσης µε τη βοήθεια καινοτόµων τεχνικών και προσεγγίσεων, οι οποίες συµβάλλουν 
στην παράλληλη προστασία της απέναντι στους κινδύνους (European Council, 2017). 
Με τους παραπάνω τρόπους θεωρείται ότι η πολιτιστική κληρονοµιά είναι δυνατό να 
διασωθεί από τις προκλήσεις που σχετίζονται µε την κλιµατική αλλαγή και τις 
επιπτώσεις της, να αποκατασταθεί και να παραµείνει αναλλοίωτη στο χρόνο. Σε αυτή 
την κατάσταση µπορεί να περάσει και στις επόµενες γενιές χωρίς να χάσει την αίγλη 
της και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της, αυτά που της δίνουν τη µοναδικότητα και τη 
σπουδαιότητα για τον κάθε πολιτισµό και την ιδιαίτερη ταυτότητά του στο πέρασµα 
των χρόνων.  

 

2.6. Η ελληνική πολιτική για την προσαρµογή στην κλιµατική αλλαγή 

Η προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς της Ελλάδας, όπως ορίζεται από τη 
σχετική νοµοθεσία, συνίσταται στα εξής: α) τον εντοπισµό, την έρευνα, την 
καταγραφή, την τεκµηρίωση και την έρευνα των στοιχείων που την αποτελούν, β) τη 
διατήρηση και την αποτροπή της όποιας καταστροφής ή αλλοίωσης επέρχεται, τόσο 
στην περίπτωση που αυτή είναι άµεση όσο και για την περίπτωση που είναι έµµεση, 
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γ) την αποτροπή της παράνοµης ανασκαφής, της κλοπής και της παράνοµης 
εξαγωγής των  πολιτιστικών αγαθών που βρίσκονται στη διάρκεια ανασκαφών ή 
άλλων πράξεων, δ) τη συντήρηση και κατά περίπτωση την αποκατάσταση της 
πολιτιστικής κληρονοµιάς, ε) τη διευκόλυνση της πρόσβασης στην πολιτιστική 
κληρονοµιά και της επικοινωνίας του κοινού µε αυτή, στ) την ανάδειξη και την 
ένταξη των διάφορων στοιχείων της πολιτιστικής κληρονοµιάς στην κοινωνική ζωή 
του σύγχρονου ανθρώπου και ζ) την παιδεία, την αισθητική αγωγή και την 
ευαισθητοποίηση του σύγχρονου ανθρώπου αναφορικά µε την πολιτιστική 
κληρονοµιά και τις προεκτάσεις της. Για την προστασία των µνηµείων της 
πολιτιστικής κληρονοµιάς υπάρχει ανάλογη µέριµνα σε επίπεδο χωροταξικού, 
περιβαλλοντικού και πολεοδοµικού σχεδιασµού (Law No. 3028, 2002, Άρθρο 4).  

Επιπλέον, για την προστασία των άυλων πολιτιστικών αγαθών υπάρχει µέριµνα ώστε 
αυτά να καταγραφούν σε ψηφιακά µέσα ήχου, εικόνας ή ήχου και εικόνας, έτσι ώστε 
να διαφυλαχθούν και να συµβάλλουν στην τεκµηρίωση των πολιτιστικών αγαθών 
που σχετίζονται µε τον παραδοσιακό, τον λαϊκό και το λόγιο πολιτισµό (Law No. 
3028, 2002, Άρθρο 5).    

Με δεδοµένο ότι η διαφύλαξη της πολιτιστικής κληρονοµιάς προϋποθέτει, εκτός από 
τον κεντρικό συντονισµό, και τις επιµέρους προσπάθειες των κρατών – µελών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι απαραίτητο σε κάθε µία από αυτές να ληφθούν τα 
απαραίτητα µέτρα έτσι ώστε να διασφαλιστεί η όσο το δυνατό καλύτερη 
αντιµετώπιση των προκλήσεων που απορρέουν από αυτή τη νέα συνθήκη. Έτσι, και 
στην περίπτωση της Ελλάδας, είναι πλέον εµφανείς οι προσπάθειες για µέριµνα για 
την προστασία των ιστορικών µνηµείων απέναντι σε αυτόν τον κίνδυνο. Ειδικότερα, 
αναπτύσσονται όλο και περισσότερες δράσεις που σχετίζονται µε τη διακυβέρνηση 
και τη διαχείριση των κλιµατικών αλλαγών. Η Ελλάδα φαίνεται ότι εναρµονίζεται µε 
τις προτεραιότητες που αναφέρονται στην 2030 Agenda που έχει υιοθετηθεί από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση για την προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς, η οποία 
συνδέεται άµεσα µε το στόχο για επίτευξη της βιώσιµης ανάπτυξης. Επιπλέον, για 
την περίπτωση της Ελλάδας η άµεση ανάληψη πρωτοβουλιών είναι ιδιαίτερα 
σηµαντική, αφού ο χώρος της Μεσογείου, όπου ανήκει, βρίσκεται στις πλέον 
ευάλωτες από τις κλιµατικές αλλαγές περιοχές και, ως εκ τούτου, είναι αναγκαία η 
λήψη µέτρων για την πρόληψη και την αποφυγή του κινδύνου (LIFE18, 2018). 

Για την Ελλάδα ήδη από το 2016 έχει δηµοσιευτεί η Εθνική Στρατηγική για την 
Προσαρµογή στην Κλιµατική Αλλαγή, η οποία έχει ως αντικείµενο την προσπάθεια 
για αποτροπή των δυσµενών συνεπειών της κλιµατικής αλλαγής σε κάθε τοµέα 
δραστηριότητας. Ειδικότερα, ο πρωταρχικός σκοπός της συγκεκριµένης στρατηγικής 
είναι να ενθαρρύνει την προσπάθεια για ενίσχυση της ανθεκτικότητας της Ελλάδας 
στις επιπτώσεις που φέρνει η κλιµατική αλλαγή.  

Οι κυριότεροι στόχοι της ΕΣΠΚΑ είναι:  

1. Η συστηµατοποίηση και βελτίωση της διαδικασίας λήψης (βραχυχρόνιων και 
µακροχρόνιων) αποφάσεων σχετικών µε την προσαρµογή, 

2. Η σύνδεση της προσαρµογής µε την προώθηση ενός βιώσιµου αναπτυξιακού 
προτύπου µέσα από περιφερειακά/τοπικά σχέδια δράσης, 

3. Η προώθηση δράσεων και πολιτικών προσαρµογής σε όλους τους τοµείς της 
ελληνικής οικονοµίας µε έµφαση στους πλέον ευάλωτους, 

4. Η δηµιουργία µηχανισµού παρακολούθησης, αξιολόγησης και επικαιροποίησης 
των δράσεων και πολιτικών προσαρµογής, 
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5. Η ενδυνάµωση της προσαρµοστικής ικανότητας της ελληνικής κοινωνίας µέσα από 
δράσεις ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης (Υπουργείο Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας, 2016).  

 

Αναφορικά, συγκεκριµένα, µε τον τοµέα της πολιτιστικής κληρονοµιάς, θεωρείται 
σκόπιµο να καλυφθεί από τη στρατηγική και τα όσα ορίζει, αφού για την περίπτωση 
της Ελλάδας ο συγκεκριµένος τοµέας αποτελεί εθνικό κεφάλαιο. Ειδικότερα, 
προβλέπονται οι ακόλουθες ενδεικτικές δράσεις προσαρµογής στην κλιµατική 
αλλαγή (Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 2016):   

 

� ∆ράση 1. Γνώση και καταγραφή των κινδύνων από την κλιµατική αλλαγή 
στην πολιτιστική κληρονοµιά (θεσµοθέτηση νέων και επικαιροποίηση 
υπαρχόντων συστηµάτων καταγραφής παραµέτρων σχετικών µε τις 
επιδράσεις της κλιµατικής αλλαγής). 

�  

o Μέτρο 1.1 Ενσωµάτωση στο εκπαιδευτικό υλικό της πρωτοβάθµιας 
και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης των επιπτώσεων της κλιµατικής 
αλλαγής στα µνηµεία της πολιτιστικής κληρονοµιάς.  

�  

o Μέτρο 1.2 Βελτίωση της ποιότητας της πληροφορίας σχετικά µε τις 
συνέπειες της κλιµατικής αλλαγής στα µνηµεία πολιτιστικής 
κληρονοµιάς µε την εγκατάσταση συστηµάτων καταγραφής και 
παρακολούθησης περιβαλλοντικών και καιρικών φαινοµένων.  

�  

o Μέτρο 1.3 Εκπόνηση, σε συνεργασία αρµόδιων Υπουργείων και 
φορέων, των κατά περίπτωση απαιτούµενων προγραµµάτων 
επενδύσεων σε έργα προστασίας από τα ακραία καιρικά φαινόµενα. 

�  

� ∆ράση 2. ∆ιαχείριση των κινδύνων από την κλιµατική αλλαγή στην 
πολιτιστική κληρονοµιά. 

�  

o Μέτρο 2.1 Εξέταση δυνατότητας δηµιουργίας Υπηρεσίας Προστασίας 
της Πολιτιστικής Κληρονοµιάς στην Ελλάδα. 

�  

o Μέτρο 2.2 Εκπόνηση µελετών και σχεδίων διαχείρισης για την 
πρόληψη κινδύνων από την κλιµατική αλλαγή και αξιοποίησή τους 
από τις αρµόδιες Υπηρεσίες προστασίας της πολιτιστικής 
κληρονοµιάς.  

�  

o Μέτρο 2.3 Εφαρµογή µη παρεµβατικών τεχνικών σε µνηµεία που θα 
εξασφαλίζουν τη συνεχή καταγραφή της άµεσης παραµόρφωσης, 
φθοράς ή αλλοίωσης που προκαλούν οι συνεχόµενες περιβαλλοντικές 
αλλαγές. 
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�  

o Μέτρο 2.4 Συνεργασία και συντονισµός υπό την αρµόδια υπηρεσία 
(βλ. µέτρο 2.1) όλων των εµπλεκόµενων φορέων και των ∆/νσεων και 
Υπηρεσιών του ΥΠΟΠΑΙΘ στο  σχεδιασµό προγράµµατος 
στρατηγικού πλαισίου πρόληψης και αντιµετώπισης των επιδράσεων 
της κλιµατικής αλλαγής στην πολιτιστική κληρονοµιά. 

�  

o Μέτρο 2.5 Σχεδιασµός προγραµµάτων δράσης αυξηµένης ετοιµότητας 
σε περιπτώσεις έκτακτων αναγκών.  

 

� ∆ράση 3. Ενσωµάτωση της προστασίας της πολιτιστικής κληρονοµιάς και των 
προσαρµοστικών πολιτικών σε ευρύτερες εθνικές πολιτικές.  

�  

o Μέτρο 3.1 Κυρώσεις ευρωπαϊκών και διεθνών συµβάσεων για την 
προστασία των µνηµείων, την εκπόνηση Σχεδίων ∆ιαχείρισης και 
Πρόληψης κινδύνων που προκαλούνται από την κλιµατική αλλαγή.  

�  

o Μέτρο 3.2 ∆ηµιουργία προϋποθέσεων για την εξασφάλιση 
διεπιστηµονικής συνέργειας µε στόχο τη διερεύνηση και πιλοτική 
εφαρµογή µεθοδολογιών για την ανάπτυξη αποτελεσµατικών 
στρατηγικών βιώσιµης προσαρµογής στα νέα απειλητικά καιρικά 
φαινόµενα.  

�  

o Μέτρο 3.3 Κατάρτιση βάσης δεδοµένων αναφορικά µε την επίδραση 
της κλιµατικής αλλαγής στα υλικά των µνηµείων, η οποία µπορεί να 
αποτελέσει το υπόβαθρο για την υιοθέτηση αποτελεσµατικών 
αποτρεπτικών πολιτικών. 

�  

� ∆ράση 4. Εκπαίδευση επαγγελµατιών και ενηµέρωση κοινού. 

�  

o Μέτρο 4.1 Επιµορφωτικά Σεµινάρια για την πρόληψη των κινδύνων 
σε στελέχη των αρµόδιων φορέων και Υπηρεσιών.  

�  

o Μέτρο 4.2 Ενηµέρωση του κοινού για τις επιδράσεις της κλιµατικής 
αλλαγής µέσω προγραµµάτων και δράσεων σε µουσεία, 
αρχαιολογικούς χώρους και σχολεία (Υπουργείο Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας, 2016). 

 

Όπως προκύπτει από τα παραπάνω, και από την ελληνική πλευρά έχουν διαµορφωθεί 
τα µέτρα και οι πολιτικές που µπορούν να συµβάλλουν στην αντιµετώπιση των 
κινδύνων που απορρέουν από την κλιµατική αλλαγή και την προσαρµογή στις νέες 
συνθήκες που ήδη έχουν αρχίσει να εδραιώνονται στον πλανήτη. Εντούτοις, είναι 
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απαραίτητο να επισηµανθεί ότι η θεωρία συχνά απέχει από την πράξη, γι’ αυτό και 
είναι απαραίτητο, πέρα από τη θεωρητική καταγραφή τους, οι δράσεις αυτές να 
υλοποιούνται, να ελέγχονται και να βελτιώνονται, έτσι ώστε πράγµατι να έχουν 
θετική συµβολή στην προσπάθεια για αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής. Με 
δεδοµένη, µάλιστα, τη δυσµενή συνθήκη που σχετίζεται µε την οικονοµική ύφεση, η 
υλοποίηση των µέτρων συχνά βρίσκει πρακτικά εµπόδια. Ωστόσο, πρόκειται για µία 
προτεραιότητα που είναι απαραίτητο να υλοποιηθεί παρά τις δυσκολίες και τις 
αντιξοότητες.  
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Κεφάλαιο 3: Ερευνητικά ερωτήµατα 

Ολοκληρώνοντας την προηγηθείσα ανασκόπηση της βιβλιογραφίας, καθίσταται 
εµφανές ότι υπάρχει στην περίπτωση της Ελλάδας η αναγκαιότητα για λήψη των 
απαραίτητων µέτρων που θα συµβάλλουν στην πρόληψη και την αποτροπή των 
κινδύνων που απορρέουν από την κλιµατική αλλαγή. Η Ελλάδα, όπως και γενικότερα 
οι χώρες του ευρωπαϊκού νότου, είναι ιδιαιτέρως ευάλωτη σε αυτές τις αλλαγές, 
καθώς η Μεσόγειος είναι µία περιοχή που δέχεται αυξηµένη επίδραση από τη 
συγκεκριµένη συνθήκη µε τη θερµοκρασία να ανεβαίνει ταχύτερα σε σχέση µε τον 
ευρωπαϊκό µέσο όρο και τις επιδράσεις της υπερβολικής θερµότητας να είναι 
εµφανείς σε κάθε τοµέα της δραστηριότητας (European Commission, 2013· LIFE18, 
2018).   

Μεταξύ των τοµέων που περισσότερο έχουν πληγεί και εξακολουθούν να πλήττονται 
από τις κλιµατικές αλλαγές είναι και αυτός της πολιτιστικής κληρονοµιάς. Οι αλλαγές 
στο κλίµα έχουν αντίκτυπο στα ιστορικά µνηµεία, πολλά εκ των οποίων αναµένεται 
να γνωρίσουν σηµαντική φθορά στην πορεία των επόµενων χρόνων εξαιτίας των 
ραγδαίων κλιµατικών αλλαγών. Αυτό είναι µία πραγµατικότητα για διαφορετικές 
κατηγορίες ιστορικών µνηµείων σε όλη την επικράτεια της χώρας (LIFE18, 2018).  

Ως απόρροια των παραπάνω, το βασικό ερώτηµα στο οποίο καλείται να απαντήσει η 
παρούσα εργασία είναι το εξής: 

� Πώς επιδρά η κλιµατική αλλαγή στην πολιτιστική κληρονοµιά; 

 

Πρόκειται για ένα κρίσιµο ερώτηµα, το οποίο είναι σε µεγάλο βαθµό και επίκαιρο για 
πολλά από τα µνηµεία της Ελλάδας. Επιπλέον ερωτήµατα που πρόκειται να 
απαντηθούν, έτσι ώστε η απάντηση στο κεντρικό ερώτηµα να είναι πλήρης, είναι τα 
εξής: 

� Ποιες είναι οι επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής σε οικονοµικό επίπεδο; 

� Ποιες είναι οι επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής σε κοινωνικό επίπεδο; 

� Ποιες είναι οι επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής σε πολιτιστικό επίπεδο; 

� Ποια είναι η µεθοδολογία που οι ερευνητές χρησιµοποιούν για να 
αποτυπώσουν τις επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής στην πολιτιστική 
κληρονοµιά; 

 

Η κάλυψη αυτών των ερωτηµάτων πρόκειται να οδηγήσει στη διαµόρφωση µίας 
συνολικής εικόνας αναφορικά µε τις επιδράσεις της κλιµατικής αλλαγής γενικώς στον 
τοµέα της πολιτιστικής κληρονοµιάς και στα µνηµεία που αυτή περιλαµβάνει. 
Εξάλλου, οι επιδράσεις τόσο σηµαντικών, και συχνά ακραίων, φαινοµένων δεν είναι 
µονοδιάστατες, αλλά εντοπίζονται σε διαφορετικούς τοµείς συνθέτοντας έτσι µία νέα 
εικόνα για το συγκεκριµένο τοµέα.  

Με δεδοµένη την επίκαιρη συζήτηση για την πολιτιστική κληρονοµιά και την αξία 
της διατήρησής της στο πέρασµα των αιώνων µε όσο το δυνατό λιγότερες και 
µικρότερες απώλειες, είναι σηµαντικό να γίνει αυτή η καταγραφή των πιθανών 
επιπτώσεων του φαινοµένου της κλιµατικής αλλαγής σε αυτή, έτσι ώστε να είναι 
δυνατός και ο σχεδιασµός ενός πλήρους και περιεκτικού πλάνου για τη διαχείριση 
του κινδύνου αυτού και την προστασία των µνηµείων από τη φθορά και την 
καταστροφή που αυτός συνεπάγεται.  
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Κεφάλαιο 4: Μεθοδολογία 

Για τις ανάγκες της παρούσας εργασίας επιλέχθηκε να γίνει µία βιβλιογραφική 
αναζήτηση, µέσα από την οποία αναδείχθηκαν τα στοιχεία που σχετίζονται µε το υπό 
µελέτη ζήτηµα, δηλαδή µε την επίδραση της κλιµατικής αλλαγής στην πολιτιστική 
κληρονοµιά. Ειδικότερα, η αναζήτηση των σχετικών πληροφοριών κατευθύνθηκε 
προς τρεις βασικές κατευθύνσεις:  

Α) τη διερεύνηση των επιδράσεων της πολιτιστικής κληρονοµιάς στους διάφορους 
τοµείς της ανθρώπινης δραστηριότητας.  

Β) τη µελέτη των πολιτικών και των στρατηγικών που σχετίζονται µε την προστασία 
της πολιτιστικής κληρονοµιάς από τις επιδράσεις της κλιµατικής αλλαγής.  

Γ) τη διερεύνηση του τρόπου µε τον οποίο η κλιµατική αλλαγή έχει επιδράσει σε 
συγκεκριµένα µνηµεία της πολιτιστικής κληρονοµιάς και των επιπτώσεών της σε 
επίπεδο οικονοµικό, κοινωνικό και πολιτιστικό.  

Τα δεδοµένα που αξιοποιήθηκαν κυρίως στο πέµπτο κεφάλαιο που ακολουθεί, στο 
οποίο παρουσιάζονται περιπτώσεις µνηµείων όπου είναι εµφανείς οι επιδράσεις της 
κλιµατικής αλλαγής, προέρχονται από την ελληνική και τη διεθνή βιβλιογραφία και 
ειδικότερα από έρευνες και µελέτες που βρίσκονται στις σχετικές βάσεις δεδοµένων.  

Ως λέξεις – κλειδιά για την αναζήτηση χρησιµοποιήθηκαν οι όροι cultural heritage, 

climate change, economic, cultural, social effects.  
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Κεφάλαιο 5: Οι επιδράσεις της κλιµατικής αλλαγής στην πολιτιστική 

κληρονοµιά – µελέτες περίπτωσης 

Η κλιµατική αλλαγή, όπως κατέστη εµφανές από την προηγηθείσα ανάλυση, 
αποτελεί έναν ιδιαίτερα σηµαντικό παράγοντα που µπορεί να οδηγήσει στην 
αλλοίωση ή και την καταστροφή των µνηµείων της πολιτιστικής κληρονοµιάς. Είναι, 
συνεπώς, απαραίτητο να διασφαλιστεί η αντιµετώπιση των κινδύνων που µπορεί να 
έχουν ως αποτέλεσµα ακόµη και την απώλεια σπουδαίων τεκµηρίων του ανθρώπινου 
πολιτισµού. Ήδη οι επιπτώσεις των αλλαγών στο κλίµα είναι εµφανείς σε διάφορες 
περιπτώσεις µνηµείων σε ολόκληρο τον κόσµο. Στο παρόν κεφάλαιο εξετάζονται 
αρχικά ορισµένες από τις περιπτώσεις µνηµείων που έχουν υποστεί αλλοιώσεις υπό 
την επίδραση της κλιµατικής αλλαγής, τόσο από το εξωτερικό όσο και από την 
Ελλάδα. Στη συνέχεια, επιχειρείται η κατηγοριοποίηση των συνεπειών της 
κλιµατικής αλλαγής ανάλογα µε το επίπεδο στο οποίο εντοπίζονται, το οικονοµικό, το 
κοινωνικό ή το περιβαλλοντικό. Τέλος, µε βάση τη συγκεκριµένη ανάλυση 
επιχειρείται η διαµόρφωση προτάσεων και καλών πρακτικών προς υλοποίηση µε 
στόχο την προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς. Οι προτάσεις αυτές είναι 
προσαρµοσµένες στην ελληνική πραγµατικότητα, χωρίς, ωστόσο, αυτό να σηµαίνει 
ότι δεν µπορούν να εφαρµοστούν αλλού.  

 

5.1. Οι επιδράσεις της κλιµατικής αλλαγής µέσα από περιπτώσεις 

µνηµείων πολιτιστικής κληρονοµιάς 

Η κλιµατική αλλαγή οδηγεί µε βήµατα µάλλον αργά αλλά σταθερά στη µεταβολή των 
κλιµατικών συνθηκών στον πλανήτη και, αναπόφευκτα, αυτό έχει ως αποτέλεσµα την 
αποσταθεροποίηση των συνθηκών και την ύπαρξη σηµαντικών επιπτώσεων, εκτός 
των άλλων, και στην πολιτιστική κληρονοµιά. Σε πολλά µνηµεία τόσο στην Ελλάδα 
όσο και σε άλλες περιοχές του κόσµου είναι δυνατό να διακρίνει κανείς τις 
επιπτώσεις που έχουν προκληθεί από αυτή την αλλαγή που είναι όλο και πιο αισθητή 
στη διάρκεια των τελευταίων χρόνων. Επιπλέον, είναι εύλογο ότι τα αρχαία κτίσµατα 
δηµιουργήθηκαν για να ανταπεξέλθουν στις κλιµατικές συνθήκες που επικρατούσαν 
κατά την εποχή τους. Οι σύγχρονες αλλαγές, λοιπόν, είναι ευνόητο ότι µπορούν να τα 
επηρεάσουν σε σηµαντικό βαθµό και ποικιλοτρόπως. Για παράδειγµα, η κλιµατική 
αλλαγή θεωρείται ότι αποτελεί τον πλέον σηµαντικό παράγοντα που οδηγεί τα 
µνηµεία στην ερήµωση (von Droste, 2014). Πρόκειται για ένα σηµείο που αξίζει να 
τονιστεί, αφού η ερήµωση των µνηµείων αποτελεί ιδιαίτερα αρνητική εξέλιξη για 
πολλούς λόγους, µεταξύ άλλων και λόγω του ότι σε πολλές περιπτώσεις σηµαίνει την 
εγκατάλειψη ενός στοιχείου του πολιτισµού, της παράδοσης ενός λαού, της ιστορίας 
και των προγόνων του.  

Αν και συχνά η κλιµατική αλλαγή συνδέεται µε την εκδήλωση ακραίων καιρικών 
φαινοµένων, όπως είναι οι δυνατοί άνεµοι, οι καταιγίδες, οι τυφώνες, οι 
κατολισθήσεις, οι πληµµύρες, τα κύµατα καύσωνα, η ξηρασία, αλλά και η έντονη 
ατµοσφαιρική µόλυνση, οι επιδράσεις της δεν προκαλούνται αποκλειστικά και µόνο 
από αυτά. Αντίθετα, ιδιαίτερα σηµαντικές είναι και οι µεταβολές, οι οποίες 
εξελίσσονται αργά και σταδιακά σε συσχετισµό µε τις µεταβολές στο κλίµα και την 
ατµόσφαιρα (Lefevre, 2014). Πρόκειται, ίσως, για τη βασική αιτία που οδηγεί στην 
αλλοίωση και τη φθορά των µνηµείων πολιτιστικής κληρονοµιάς. Σε αντίθεση µε τα 
έντονα καιρικά φαινόµενα που έχουν µικρό χρόνο ζωής και ολοκληρώνουν γρήγορα 
εντός αυτού το καταστροφικό τους έργο, στην περίπτωση των φαινοµένων που 
εξελίσσονται αργά η καταστροφή είναι προοδευτική, πολλές φορές ανεπαίσθητη. Στη 
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δεύτερη περίπτωση, µάλιστα, είναι συχνά πιθανό να προβλεφθεί η εξέλιξή της και να 
διαµορφωθεί το κατάλληλο πλαίσιο µέτρων για την αντιµετώπιση των φθορών.  

Οι αλλαγές στα επίπεδα της άµµου, για παράδειγµα, όλο και περισσότερο επηρεάζει 
τα διάσηµα τζαµιά του Τιµπουκτού στο Μάλι, όπως και την πόλη του Chinguetti στη 
Μαυριτανία. Στην πρώτη περίπτωση, αυτή του Τιµπουκτού, µάλιστα, εκτός των 
κλιµατικών αλλαγών, η πολιτιστική κληρονοµιά του τόπου βρίσκεται σε διαρκή 
κίνδυνο και από τις συρράξεις που κατά καιρούς λαµβάνουν χώρα στα εδάφη του. Το 
2012 η περιοχή πέρασε στην κατοχή των ακραίων ισλαµιστών και τότε έλαβαν χώρα 
σηµαντικές καταστροφές σε τζαµιά και µαυσωλεία της περιοχής. Μάλιστα, για τις 
καταστροφές αυτές το 2017 καταδικάστηκε σε φυλάκιση ο Ahmed Al Faqi Al Mahdi 
από το ∆ιεθνές Ποινικό ∆ικαστήριο. Όσον αφορά τα ίδια τα µνηµεία, η 
αποκατάστασή τους έγινε υπό την αιγίδα της UNESCO.  

 

 
Εικόνα 1: Τζαµί Τζενέ – Τιµπουκτού  

[Πηγή: www.archaiologia.gr] 

 

Όσον αφορά τους κινδύνους που απορρέουν από την κλιµατική αλλαγή, το 
Τιµπουκτού αντιµετωπίζει το σηµαντικό πρόβληµα που δηµιουργείται από την 
κάλυψη των εδαφών του µε όλο και περισσότερη άµµο. Η συγκεκριµένη κατάσταση 
σταδιακά µπορεί να οδηγήσει ακόµη και στην ερηµοποίηση της περιοχής. Με 
δεδοµένο ότι πρόκειται για µία ιστορική πόλη του ισλαµικού κόσµου µε ιστορία που 
ξεπερνά τα 1.000 έτη, η πολιτιστική κληρονοµιά του Τιµπουκτού αντιµετωπίζει τον 
κίνδυνο να βρεθεί σταδιακά κάτω από την άµµο. Το Τζαµί της πόλης Τζενέ, το οποίο 
απεικονίζεται στην προηγούµενη εικόνα είναι κατασκευασµένο από τούβλα λάσπης, 
γεγονός που το καθιστά ευάλωτο στις αλλαγές που σηµειώνονται στο περιβάλλον1.  

 

                                                 
1 Old Towns of Djenne: precious mud village could disappear, Unesco warns. 
https://www.theguardian.com/world/2016/jul/14/old-towns-of-djenne-precious-mud-village-could-
disappear-unesco-warns..  
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Εικόνα 2: Κτίσµατα της παλιάς πόλης Τζενέ στο Τιµπουκτού  

[Πηγή: www.theguardian.com] 

 

Εκτός από το τζαµί, ολόκληρη η πόλη Τζενέ, η οποία είναι εγγεγραµµένη στον 
κατάλογο µνηµείων πολιτιστικής κληρονοµιάς της UNESCO ήδη από το 1988, 
χαρακτηρίζεται από ιδιάζουσα και εξέχουσα αρχιτεκτονική και µάλιστα περιλαµβάνει 
κτίσµατα που έχουν παραµείνει άθικτα από τον 3ο αιώνα π.Χ.  έως και σήµερα.  

Σε συνδυασµό και µε τον προαναφερθέντα κίνδυνο από την τροµοκρατία, καθίσταται 
εµφανές ότι πρόκειται για µία περίπτωση που χρήζει προσοχής, γι’ αυτό και δεν 
προκαλεί εντύπωση το έντονο ενδιαφέρον της  UNESCO για την εξέλιξή της.  

Παρόµοιους κινδύνους αντιµετωπίζει και η πόλη του Chinguetti στη Μαυριτανία, η 
οποία βρίσκεται στον κατάλογο Παγκόσµιας Πολιτιστικής Κληρονοµιάς της 
UNESCO από το 1996. Η πόλη αποτέλεσε ένα σηµαντικό πολιτιστικό κέντρο του 
παρελθόντος και η βιβλιοθήκη της διέθετε σπάνια βιβλία και χειρόγραφα 
ανυπολόγιστης αξίας. Επιπλέον, το τζαµί της πόλης συγκέντρωνε το ενδιαφέρον 
πλήθους πιστών. Η πόλη, µαζί µε την πολιτιστική της κληρονοµιά, βρίσκεται πλέον 
σε κίνδυνο λόγω της σταδιακής επέκτασης της ερήµου Σαχάρα και της κάλυψης 
ακόµη µεγαλύτερων εκτάσεων µε άµµο. Η ίδια η πόλη του Chinguetti σταδιακά 
καλύπτεται όλο και περισσότερο από την άµµο, ενώ αντιµετωπίζει και διαρκείς 
κινδύνους από τις συχνές, σχεδόν καθηµερινές, αµµοθύελλες. Αυτή η εξέλιξη είναι 
συνέπεια της κλιµατικής αλλαγής και του τρόπου µε τον οποίο αυτή εκδηλώνεται στη 
συγκεκριµένη περιοχή. Ειδικότερα, η έρηµος Σαχάρα κάθε χρόνο επεκτείνεται προς 
το νότο κατά περίπου 30 µίλια και ήδη έχει εισχωρήσει στην περιοχή της 
βορειοκεντρικής Μαυριτανίας, όπου βρίσκεται το συγκεκριµένο χωριό. Παράλληλα, 
σύµφωνα µε την έκθεση της UNESCO, στην περιοχή έχουν αρχίσει να λαµβάνουν 
χώρα πληµµύρες σε συγκεκριµένες περιόδους του έτους, οι οποίες οδηγούν σε 
διάβρωση του εδάφους (Maglaty, 2009).  
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Εικόνα 3: Η βιβλιοθήκη Chinguetti  

[Πηγή: www.smithsonian.com] 

  

Εκτός από την Αφρική, οι επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής είναι ορατές και στην 
περίπτωση της Αµερικής. Εξαιτίας του φαινοµένου, έχει επιταχυνθεί η άνοδος της 
στάθµης της θάλασσας στην ακτή του Ατλαντικού στη Βόρεια Αµερική. Σύµφωνα µε 
ερευνητές, από τον ∆εκέµβριο του 2009 κι έπειτα, ωστόσο, η στάθµη της θάλασσας 
έχει αρχίσει και πάλι να µειώνεται και σταδιακά ενδέχεται να επανέλθει σε 
φυσιολογικά επίπεδα (Parker, 2016). Εντούτοις, ακόµα είναι έντονες οι συνέπειες της 
κλιµατικής αλλαγής, οι οποίες στη συγκεκριµένη περίπτωση είναι εµφανείς σε ένα 
από τα πλέον δηµοφιλή και σηµαντικά µνηµεία των Η.Π.Α., δηλαδή στο Άγαλµα της 
Ελευθερίας. Σύµφωνα µε την UNESCO, το Άγαλµα της Ελευθερίας βρίσκεται σε 
κίνδυνο εξαιτίας των µεταβολών στο περιβάλλον και το κλίµα. Αν και, όπως 
επισηµαίνεται στη σχετική έκθεση, το άγαλµα παραµένει ακόµη σταθερό και άτρωτο 
στις αλλαγές, στην πραγµατικότητα πρόκειται για έναν πραγµατικό κίνδυνο, που 
απορρέει από την άνοδο της στάθµης της θάλασσας, αλλά και από τις καταιγίδες, οι 
οποίες έχουν αυξηθεί σε ένταση (Frangoul, 2016).  
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Εικόνα 4: Το Άγαλµα της Ελευθερίας  

[Πηγή: www.cnbc.com]  

 

Η άνοδος της στάθµης της θάλασσας είναι µία από τις πλέον σηµαντικές επιδράσεις 
της κλιµατικής αλλαγής, και µάλιστα ένα από τα ζητήµατα που µελετώνται από την 
επιστηµονική κοινότητα και συζητούνται συχνά. Η UNESCO έχει εκπονήσει σχετικές 
µελέτες, αναφορικά µε το ποιες περιοχές κινδυνεύουν περισσότερο από την 
κλιµατική αλλαγή σε αυτόν τον τοµέα. Στον παρακάτω χάρτη, παρουσιάζονται τα 
µνηµεία πολιτιστικής κληρονοµιάς όλου του πλανήτη που κινδυνεύουν περισσότερο 
από την άνοδο της στάθµης των υδάτων.  
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Εικόνα 5: Χάρτης µνηµείων της UNESCO που βρίσκονται σε κίνδυνο εξαιτίας της ανόδου της 

στάθµης των θαλάσσιων υδάτων  

[Πηγή: UNESCO] 

 

Ένα ακόµη από τα ιδιαίτερα δηµοφιλή και σηµαντικά µνηµεία που ανήκουν στον 
Κατάλογο Πολιτιστικής Κληρονοµιάς της UNESCO και βρίσκονται σε κίνδυνο 
εξαιτίας της κλιµατικής αλλαγής είναι το Stonehenge, το Avebury και οι σχετιζόµενοι 
τόποι πολιτιστικού ενδιαφέροντος. Όσον αφορά τους κινδύνους που αντιµετωπίζει το 
συγκεκριµένο µνηµείο, αυτοί δεν σχετίζονται αποκλειστικά και µόνο µε την 
κλιµατική αλλαγή, αλλά και µε άλλους παράγοντες, όπως είναι η τουριστική κίνηση. 
Όπως αναφέρεται χαρακτηριστικά, για παράδειγµα, σε πολλά σηµεία έχει προκληθεί 
διάβρωση στο έδαφος εξαιτίας του ότι πολλοί άνθρωποι, τόσο πεζοί όσο και σε 
οχήµατα, προκαλούν ζηµιά στα µνηµεία και στα αρχαιολογικά τεκµήρια που 
βρίσκονται κάτω από το έδαφος (UNESCO, 2014).  

Από την άλλη πλευρά, υπάρχουν και πολλοί, σηµαντικοί κίνδυνοι, οι οποίοι 
σχετίζονται µε τις αλλαγές στο κλίµα της ευρύτερης περιοχής και τα ακραία καιρικά 
φαινόµενα που προκαλούνται εξαιτίας τους. Ειδικότερα, οι καταιγίδες 
κατονοµάζονται ως ένας παράγοντας που προκαλεί φθορά στο πολιτιστικό υλικό, 
καθώς και στα κατάλοιπα που βρίσκονται εντός του µνηµείου. Οι χαµηλές 
θερµοκρασίες, ειδικά όταν φτάνουν σε σηµείο πάγου, προκαλούν επίσης φθορά στο 
µνηµείο. Στην περίπτωση του Avebury έχει παρατηρηθεί ότι προκλήθηκαν 
πληµµύρες που οδήγησαν στην φθορά στα µνηµεία που βρίσκονται κάτω από την 
επιφάνεια του εδάφους. Παρατηρείται γενικώς ότι έχει αλλάξει ο ρυθµός της 
βροχόπτωσης στην ευρύτερη περιοχή, ενώ, παράλληλα, η αύξηση της µέσης 
θερµοκρασίας έχει οδηγήσει στην αύξηση των πυρκαγιών, είτε αυτές έχουν 
προκληθεί µε πρόθεση είτε από λάθος. Με την κλιµατική αλλαγή ενδέχεται να 
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σχετίζονται και άλλοι κίνδυνοι, όπως οι διαφοροποιήσεις στα είδη δέντρων που 
ευδοκιµούν στην περιοχή, αλλά και στο γρασίδι της, καθώς και το γεγονός ότι έχουν 
σηµειωθεί αλλαγές στα παθογόνα και τα παράσιτα της περιοχής. Εξαιτίας όλων των 
παραπάνω, παρατηρείται ότι η σταθερότητα των βράχων έχει µεταβληθεί, κυρίως ως 
απόρροια του γεγονότος ότι το έδαφος έχει πλέον γίνει περισσότερο ξηρό (UNESCO, 
2014).  

 

 
Εικόνα 6: Stonehenge  

[Πηγή: UNESCO, 2014] 

 

∆εν είναι, όµως, µόνο τα µνηµεία και οι τοποθεσίες πολιτιστικής κληρονοµιάς των 
άλλων ηπείρων που κινδυνεύουν από την κλιµατική αλλαγή και τις επιπτώσεις της. 
Αντίθετα, και στην περίπτωση της Ευρώπης υπάρχουν κίνδυνοι, οι οποίοι συχνά 
κάνουν τους ερευνητές να κρούσουν τον κώδωνα του κινδύνου, ακόµη και για 
εξαφάνιση συγκεκριµένων περιοχών από το χάρτη. Χαρακτηριστικό παράδειγµα 
είναι αυτό της Βενετίας, η οποία αντιµετωπίζει τον ορατό κίνδυνο, καθώς έχει 
επισηµανθεί από τους ερευνητές ότι εξαιτίας της ανόδου της στάθµης των υδάτων 
βυθίζεται κάθε χρόνο δέκα χιλιοστά. Αυτή η εξέλιξη είναι ορατή σε διάφορα σηµεία 
της πόλης, συµπεριλαµβανοµένης και της λιµνοθάλασσας (Tagliapietra, 2011). Με 
δεδοµένο ότι η πόλη µε τα κανάλια της έχει ως κύριο χαρακτηριστικό το νερό, αυτή 
τη στιγµή διατρέχει σηµαντικό κίνδυνο στην περίπτωση που συνεχιστεί η σταδιακή 
άνοδος της στάθµης της θάλασσας ως απόρροια της κλιµατικής αλλαγής.  
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Εικόνα 7: Το Μεγάλο Κανάλι της Βενετίας 

 [Πηγή: www.cbc.ca] 

 

Η περιοχή της Μεσογείου θεωρείται από τους επιστήµονες ότι είναι µία από τις 
περιοχές που περισσότερο από άλλες πρόκειται να βιώσουν την κλιµατική αλλαγή και 
τις σηµαντικές µεταβολές που αυτή πρόκειται να επιφέρει. Σύµφωνα µε 
υπολογισµούς, σε όλη την περιοχή της Μεσογείου υπάρχει περίπτωση έως το έτος 
2100 να αυξηθεί ο κίνδυνος πληµµύρας κατά 50% και ο κίνδυνος διάβρωσης κατά 
13%. Οι επιπτώσεις αυτών των αλλαγών θα είναι εµφανείς και στα µνηµεία της 
Παγκόσµιας Πολιτιστικής Κληρονοµιάς της ευρύτερης περιοχής, γι’ αυτό και 
κρίνεται απαραίτητη η λήψη µέτρων για την προσαρµογή τους στις νέες συνθήκες και 
την προστασία τους. Μάλιστα, θεωρείται σκόπιµο τα αντίστοιχα µέτρα να ληφθούν 
άµεσα, έτσι ώστε να µειωθεί δραστικά ο κίνδυνος (Reimann και συν., 2018). Ας µην 
ξεχνάµε, εξάλλου, ότι η αξία των µνηµείων της πολιτιστικής κληρονοµιάς είναι 
ιδιαίτερα µεγάλη, αφού εκτός από την υλική τους υπόσταση έχουν και την άυλη, αυτή 
που σχετίζεται µε τις παραδόσεις των λαών και το παρελθόν τους. Η απώλεια ενός 
µνηµείου, συνεπώς, µπορεί να έχει ανυπολόγιστο κόστος, πολύ µεγαλύτερο από την 
υλική του αξία.   

Στην ευρύτερη περιοχή της Μεσογείου πολλές πόλεις από αρχαιοτάτων χρόνων 
χτίζονταν κοντά στις ακτές, λόγω του ότι η συγκεκριµένη τοποθεσία εξυπηρετούσε 
τις ανάγκες των εµπόρων, αλλά και της εξεύρεσης τροφής. Έτσι, πολλά από τα 
µνηµεία της πολιτιστικής κληρονοµιάς των κρατών αυτών βρίσκονται επίσης κοντά 
στο νερό, γεγονός που τα οδηγεί σε αυξηµένο κίνδυνο εξαιτίας της ανόδου της 
στάθµης των υδάτων. Από τα 159 µνηµεία Παγκόσµιας Πολιτιστικής Κληρονοµιάς 
που µελετήθηκαν από πρόσφατη µελέτη των Reimann και συν. (2018) και βρίσκονται 
στην περιοχή γύρω από τη Μεσόγειο, βρέθηκε ότι πολλά εξ αυτών αντιµετωπίζουν 
αυξηµένους κινδύνους. Εξαιτίας της µορφολογίας της περιοχής, τα 15 από αυτά τα 
µνηµεία που βρίσκονται σε κίνδυνο βρίσκονται στην Ιταλία, τα 7 στην Κροατία, τα 4 
στην Ελλάδα και 4 ακόµη στην Τυνησία.  
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5.2. Η περίπτωση της Ελλάδας 

Και στην Ελλάδα, αλλά και γενικότερα στην ευρύτερη περιοχή της Μεσογείου 
αναµένεται ότι τα ακραία καιρικά φαινόµενα και οι κίνδυνοι που σχετίζονται µε 
αυτούς πρόκειται να αυξηθούν σε συχνότητα και ένταση στα χρόνια που έπονται. 
Αυτό θα έχει ως αποτέλεσµα την αύξηση του σχετικού κινδύνου και για τα µνηµεία 
της πολιτιστικής κληρονοµιάς, τα οποία, µάλιστα, συχνά βρίσκονται σε υπαίθριες ή 
δασικές περιοχές, γεγονός που καθιστά ακόµη πιο άµεση και επιτακτική τη θωράκιση 
απέναντι στον κίνδυνο της πυρκαγιάς (Hewitson και συν., 2014).  

Και στην περίπτωση της Ελλάδας είναι αισθητές οι επιπτώσεις της κλιµατικής 
αλλαγής στον τοµέα της πολιτιστικής κληρονοµιάς. Σε µία σειρά από µνηµεία είναι 
ορατή αυτή η επίδραση, η οποία έχει διαφορετικές εκδηλώσεις. Αρχικά, έχουν 
αυξηθεί οι πυρκαγιές στη χώρα εξαιτίας των υψηλότερων θερµοκρασιών και των 
µακρύτερων σε διάρκεια περιόδων ξηρασίας και αυτό έχει ως αποτέλεσµα τη φθορά 
σε πολλά µνηµεία. Το καλοκαίρι του 2018 ξέσπασαν πολλές πυρκαγιές, οι οποίες 
απείλησαν µνηµεία της πολιτιστικής κληρονοµιάς, όπως είναι ο αρχαιολογικός χώρος 
των Οινιάδων, αλλά και αυτός της Αρχαίας Καµείρου στη Ρόδο. Πολλοί 
αρχαιολογικοί χώροι που βρίσκονται στη νοτιοανατολική Αττική αντιµετωπίζουν τον 
κίνδυνο που απορρέει από την αύξηση των πυρκαγιών ως συνέπεια της κλιµατικής 
αλλαγής. Στις συγκεκριµένες περιοχές, µάλιστα, πολλοί από τους αρχαιολογικούς 
χώρους βρίσκονται εντός ξηρής βλάστησης, η οποία στη διάρκεια των πλέον θερµών 
και ξηρών ηµερών του έτους βρίσκονται σε µεγάλο κίνδυνο πυρκαγιάς. Ένα σηµείο 
που καθιστά ακόµη πιο επικίνδυνη την κατάσταση είναι η εγκατάλειψη αυτών των 
χώρων από την πλευρά της πολιτείας και η µη λήψη των απαιτούµενων µέτρων που 
θα συµβάλλουν στην πρόληψη της καταστροφής.  

Μία ακόµη επίπτωση της κλιµατικής αλλαγής εκδηλώνεται µε την αύξηση των 
περιστατικών πληµµύρας. Ο ναός της Αρτέµιδος στη Βραυρώνα έχει πληµµυρίσει 
πολλές φορές στο παρελθόν. Μάλιστα, µε δεδοµένο ότι οι πληµµύρες αναµένεται να 
αυξηθούν ως επίπτωση της κλιµατικής αλλαγής, είναι απαραίτητο οι αρχαιολογικοί 
χώροι να θωρακιστούν απέναντι σε αυτόν τον κίνδυνο.  

Ένα από τα µνηµεία που συγκαταλέγονται στον Κατάλογο της Παγκόσµιας 
Πολιτιστικής Κληρονοµιάς της UNESCO, η παλιά πόλη της Ρόδου, έχει θεωρηθεί 
από τους ερευνητές ότι βρίσκεται σε κίνδυνο εξαιτίας της κλιµατικής αλλαγής.  

 

5.3. Οι επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής 

Όπως κατέστη εµφανές, πολλές από τις τοποθεσίες και τα µνηµεία που σχετίζονται µε 
την πολιτιστική κληρονοµιά έχουν έλθει ήδη αντιµέτωπα µε τις επιπτώσεις της 
κλιµατικής αλλαγής και την ανάγκη για προσαρµογή στις νέες συνθήκες, έτσι ώστε 
να καταστεί δυνατή η αποτροπή µεγαλύτερης έκτασης αλλοιώσεων και καταστροφών 
(von Droste, 2014).  

 

5.3.1 Επιπτώσεις σε οικονοµικό επίπεδο  

Όσον αφορά το οικονοµικό επίπεδο, οι επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής και των 
µεταβολών που αυτή µπορεί να επιφέρει στο επίπεδο της πολιτιστικής κληρονοµιάς 
είναι ιδιαίτερα σηµαντικές. Όπως έχει επισηµανθεί από την έρευνα, σε πολλές 
περιπτώσεις αυξάνεται ο κίνδυνος πυρκαγιάς αλλά και πληµµύρας (Von Droste, 
2014). Η αποκατάσταση των καταστροφικών συνεπειών της κλιµατικής αλλαγής στα 
διάφορα µνηµεία της πολιτιστικής κληρονοµιάς αποτελεί µία αναγκαιότητα, η οποία 
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δεν είναι χωρίς κόστος. Όπως είναι φυσικό, πρόκειται για µία διαδικασία που απαιτεί 
τη δαπάνη πόρων, οικονοµικών και υλικών, αλλά και ανθρώπινων.  

Η πολιτιστική κληρονοµιά είναι άρρηκτα συνδεδεµένη, εκτός των άλλων, και µε την 
οικονοµική ευηµερία των κρατών στα οποία βρίσκεται. Ας µην ξεχνάµε ότι υπάρχουν 
πολλές περιοχές σε όλο τον κόσµο, οι οποίες στην κυριολεξία κινούν την οικονοµία 
τους κατά κύριο λόγο µε τη βοήθεια του τουρισµού, και δη του πολιτισµικού. Όπως 
φάνηκε και στην προηγούµενη ενότητα, η κλιµατική αλλαγή µπορεί να επηρεάσει 
σηµαντικά την πολιτιστική κληρονοµιά. Στην περίπτωση που γίνεται λόγος για 
περιοχές, οι οποίες εκµεταλλεύονται οικονοµικά αυτή τους την κληρονοµιά, 
καθίσταται εµφανές ότι η αλλαγή θα επιφέρει και επιπτώσεις στην οικονοµία τους, 
απώλεια των θέσεων εργασίας για τα άτοµα που απασχολούνται αυτή τη στιγµή στον 
τοµέα του πολιτισµού, αλλά και του τουρισµού και επακόλουθη µείωση των 
εισοδηµάτων γι’ αυτούς και τις οικογένειές τους. Στην περίπτωση του Chinguetti της 
Μαυριτανίας, για παράδειγµα, οι επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής έχουν οδηγήσει 
σε ερήµωση πολλών σηµείων, ενώ, παράλληλα, η ίδια η περιοχή έχει απωλέσει την 
αίγλη του παρελθόντος. Ενώ παλαιότερα η πόλη φιλοξενούσε 20.000 κατοίκους, 
σήµερα µόλις λίγες χιλιάδες έχουν αποµείνει. Ακόµη και αυτοί οι λιγοστοί κάτοικοι, 
βιοπορίζονται κατά κύριο λόγο από τον τουρισµό, ο οποίος είναι προέκταση, εκτός 
των άλλων, και της  πολιτιστικής κληρονοµιάς του τόπου, αφού δεν υπάρχουν εδάφη 
προς εκµετάλλευση (Maglaty, 2009). Έτσι, καθίσταται εµφανές ότι η περαιτέρω 
ερηµοποίηση της περιοχής πρόκειται να δηµιουργήσει σοβαρό οικονοµικό πρόβληµα 
στους κατοίκους της.  

Αν στα παραπάνω συνυπολογιστεί και το γεγονός ότι η τρέχουσα περίοδος 
χαρακτηρίζεται από τις έντονες ακόµη συνέπειες της οικονοµικής κρίσης, η 
αναγκαιότητα δαπάνης πόρων για την αποκατάσταση των ζηµιών θα ήταν 
προτιµότερο να αποφευχθεί. Η λήψη µέτρων πρόληψης είναι η ενδεδειγµένη λύση, 
καθώς µπορεί να οδηγήσει στην αποτροπή των κινδύνων. Η πρόληψη, εξάλλου, 
κοστίζει λιγότερο από ότι η αποκατάσταση ζηµιών που ήδη έχουν προκληθεί. Σε 
ορισµένες περιπτώσεις δε, δεν αποκλείεται η καταστροφή που έχει συµβεί να µην 
επιδέχεται αποκατάστασης. Το κόστος σε αυτή την περίπτωση είναι ανυπολόγιστο, 
καθώς η συνέπεια της καταστροφής είναι στην πραγµατικότητα η απώλεια ενός 
µνηµείου.  

 

5.3.2. Επιπτώσεις σε κοινωνικό επίπεδο 

Με δεδοµένο ότι οι επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής, ακόµη και αυτές που 
σχετίζονται µε την πολιτιστική κληρονοµιά, είναι εµφανείς σε κάθε έκφανση της 
ανθρώπινης δραστηριότητας, είναι εξαιρετικά σηµαντικό να διερευνηθούν οι 
επιπτώσεις της σε κοινωνικό επίπεδο. Οι ερευνητές έχουν κατά καιρούς ασχοληθεί µε 
πλήθος ζητηµάτων που σχετίζονται µε το συγκεκριµένο θέµα.  

Ένα σηµαντικό στοιχείο που έχει απασχολήσει την ερευνητική κοινότητα είναι το αν 
και σε ποιο βαθµό η κλιµατική αλλαγή έχει οδηγήσει στην ανάδειξη επιπτώσεων σε 
επίπεδο κοινωνίας. Πολλοί ερευνητές έχουν καταλήξει ότι υφίσταται µία σύνδεση 
ανάµεσα στην αύξηση της µέσης θερµοκρασίας και την αντίστοιχη αύξηση των 
εµφύλιων συγκρούσεων. Υπό αυτή την έννοια, έχει, για παράδειγµα, γίνει έρευνα 
αναφορικά µε το αν και σε ποιο βαθµό η κλιµατική αλλαγή ενδέχεται να έχει 
υποκινήσει τον πόλεµο στη Συρία (Schorlemer & Maus, 2014) ή τις συγκρούσεις 
στην ευρύτερη περιοχή του Darfur στο Σουδάν (Mazo, 2010).  

Η συγκεκριµένη παράµετρος, µάλιστα, εξετάζεται και σε συνάρτηση µε τις 
προαναφερθείσες οικονοµικές προεκτάσεις της κλιµατικής αλλαγής. Όλο και 
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περισσότεροι ερευνητές υποστηρίζουν ότι η ύπαρξη κακών οικονοµικών συνθηκών 
συσχετίζεται άµεσα µε το ξέσπασµα εµφύλιων και όχι µόνο συγκρούσεων (Dube & 
Naidu, 2010· Hegre, 2006).  

Επιπλέον, πολύ συχνά η βλάβη που µπορεί να προκληθεί στην πολιτιστική 
κληρονοµιά ενός τόπου είναι πιθανό να οδηγήσει και στην επακόλουθη αλλαγή των 
κοινωνικών ισορροπιών. Για παράδειγµα, στην περίπτωση που, όπως 
προαναφέρθηκε, πολλοί άνθρωποι οδηγηθούν σε απώλεια της δουλειάς τους στον 
τοµέα του πολιτισµού και του τουρισµού ως συνέπεια της κλιµατικής αλλαγής, οι 
ισορροπίες στη βάση της κοινωνίας θα διαταραχθούν. Άνθρωποι που αυτή τη στιγµή 
έχουν µία ικανοποιητική θέση στην κοινωνία, πρόκειται να οδηγηθούν ακόµη και σε 
συνθήκες φτώχιας, συνεπώς, το ίδιο το κοινωνικό σύστηµα µπορεί ακόµη και να 
κλονιστεί. Η διαµόρφωση αυτών των νέων συνθηκών, σε συνδυασµό µε την 
ελαχιστοποίηση των καλλιεργήσιµων εδαφών λόγω της κάλυψής τους µε άµµο, είναι 
πιθανό να οδηγήσουν, εκτός των άλλων, και στην αύξηση των µεταναστευτικών 
ρευµάτων προς τις πόλεις, οι οποίες, ωστόσο, δεν διαθέτουν πάντοτε τις υποδοµές 
που απαιτούνται για να φιλοξενήσουν ακόµη περισσότερους κατοίκους (Maglaty, 
2009).  

 

5.3.3. Επιπτώσεις σε περιβαλλοντικό επίπεδο 

Η καταστροφή που επέρχεται εξαιτίας της κλιµατικής αλλαγής στο επίπεδο του 
περιβάλλοντος είναι σε µεγάλο βαθµό αυτονόητη και αδιαµφισβήτητη. Οι 
διαφοροποιήσεις στις κλιµατικές συνθήκες σταδιακά επηρεάζουν συνολικά το 
περιβάλλον της εκάστοτε περιοχής, τη χλωρίδα και την πανίδα του, την ατµόσφαιρα 
και κάθε άλλο στοιχείο που σχετίζεται µε αυτό. Όπως κατέστη εµφανές και από το 
παράδειγµα του Stonehenge, η κλιµατική αλλαγή έχει οδηγήσει, εκτός των 
µεταβολών που σχετίζονται µε τα καιρικά φαινόµενα, και σε µεταβολές στη σύσταση 
του εδάφους. Το έδαφος στη συγκεκριµένη περίπτωση έγινε περισσότερο ξηρό κι 
αυτό επηρέασε συνολικά τη σταθερότητα των βράχων που αποτελούν το σήµα 
κατατεθέν του µνηµείου. Επιπλέον, έχει οδηγήσει και στην αλλαγή στη σύσταση της 
χλωρίδας και της πανίδας της περιοχής, του γρασιδιού, αλλά και των παθογόνων που 
επίσης επηρεάζουν τη ζωή του µνηµείου.  

Οι επιπτώσεις που εκδηλώνονται σε περιβαλλοντικό επίπεδο είναι δυνατό να έχουν, 
εκτός των άλλων, και επιπτώσεις στην οικονοµία της ευρύτερης περιοχής, αλλά και 
στα οικονοµικά του συγκεκριµένου µνηµείου. Για παράδειγµα, στην περίπτωση που 
ένα µνηµείο υποστεί σηµαντικές ζηµιές ενδέχεται ακόµη και να χρειαστεί να κλείσει 
για κάποιο χρονικό διάστηµα, να µη δέχεται επισκέπτες, γεγονός που θα οδηγήσει σε 
οικονοµικές απώλειες. Επιπλέον, η αλλοίωση ή η καταστροφή του περιβάλλοντος του 
µνηµείου είναι δυνατό σταδιακά να επιδράσει και στα µέρη του, για παράδειγµα στο 
υλικό από το οποίο είναι κατασκευασµένο. Το περιβάλλον ενός µνηµείου, ο χώρος 
στον οποίο βρίσκεται και ό,τι υπάρχει σε αυτόν, εξάλλου, αποτελεί συχνά 
αναπόσπαστο στοιχείο του ίδιου του µνηµείου. Η Ακρόπολη δεν θα ήταν η ίδια χωρίς 
τον λόφο και την πόλη της Αθήνας, το Stonehenge επίσης θα ήταν τελείως 
διαφορετικό αν βρισκόταν σε άλλο περιβάλλον. Είναι, λοιπόν, απαραίτητο να 
λαµβάνεται µέριµνα ώστε το περιβάλλον των µνηµείων να παραµένει αναλλοίωτο, 
αφού αποτελεί και αυτό ένα από τα χαρακτηριστικά τους.  

Αξίζει να σηµειωθεί ότι οι αλλαγές στο περιβάλλον δεν οφείλονται αποκλειστικά και 
µόνο στην κλιµατική αλλαγή. Για παράδειγµα, η τουριστική κίνηση, ιδιαίτερα στις 
περιπτώσεις που είναι εξαιρετικά αυξηµένη, µπορεί να έχει ισχυρή επίδραση στον 
περιβάλλοντα χώρο και να οδηγήσει σε µικρότερες ή µεγαλύτερες αλλοιώσεις του.  



[36] 

 

Κλείνοντας την παρούσα ενότητα, είναι σηµαντικό να επισηµανθεί ότι οι επιπτώσεις 
της κλιµατικής αλλαγής µπορεί να εντοπίζονται σε συγκεκριµένο τοµέα, εντούτοις 
πρόκειται για τοµείς αλληλένδετους, γι’ αυτό και ο ένας επηρεάζει τον άλλο. 
Οικονοµία, περιβάλλον και κοινωνία αποτελούν επιµέρους πτυχές του ίδιου 
συστήµατος, γι’ αυτό και, πέρα από τα ξεχωριστά χαρακτηριστικά τους, είναι 
απαραίτητο να αντιµετωπίζονται ως ολότητα.  

 

5.4. Μελέτες περίπτωσης 

Όπως προέκυψε από την προηγηθείσα ανάλυση, οι επιπτώσεις της κλιµατικής 
αλλαγής στα µνηµεία της πολιτιστικής κληρονοµιάς σε οικονοµικό, κοινωνικό και 
περιβαλλοντικό επίπεδο είναι εµφανείς και, όχι άδικα, έχουν προσελκύσει το 
ενδιαφέρον της επιστηµονικής κοινότητας. Στην παρούσα ενότητα παρουσιάζονται 
συγκεκριµένες µελέτες περίπτωσης, για τις οποίες έχουν ήδη διενεργηθεί µελέτες και 
οι ερευνητές έχουν καταλήξει στην εξαγωγή ενδιαφερόντων συµπερασµάτων.  

 

5.4.1. Η περίπτωση του York 

Η πόλη York, µε πληθυσµό 200.000 κατοίκων, βρίσκεται στην Αγγλία και αποτελεί 
µία ιστορικού ενδιαφέροντος πόλη µε πλούσια πολιτιστική κληρονοµιά. Μάλιστα, για 
τη σπουδαιότητά της συχνά επιλέγεται ως τόπος διεξαγωγής σηµαντικών 
εκδηλώσεων και δραστηριοτήτων, πολιτιστικών και αθλητικών. Η πόλη ιδρύθηκε 
από τους Ρωµαίους το 71 µ.Χ., ενώ στη διάρκεια του Μεσαίωνα αναδείχθηκε σε 
σπουδαίο κέντρο εµπορίου µαλλιού και γνώρισε σηµαντική ανάπτυξη. Τα κτίρια που 
είναι ακόµη ορατά στην πόλη φανερώνουν την ιστορική της διαδροµή, καθώς 
χρονολογούνται σε διαφορετικές περιόδους και φέρουν τις επιδράσεις διαφορετικών 
πολιτιστικών καταβολών (Stephenson & D’ Ayala, 2014). 

Τα διαφορετικά κτίρια και µνηµεία της πόλης είναι εκτεθειµένα σε κινδύνους που 
σχετίζονται µε την κλιµατική αλλαγή και ιδιαίτερα µε την αύξηση των πληµµυρών 
στην ευρύτερη περιοχή (Hutton & March, 2002). Πρόκειται για έναν κίνδυνο που 
φαίνεται ότι πάντοτε ήταν υπαρκτός για το York, από τα πρώτα χρόνια της ίδρυσής 
του. Μάλιστα, σύµφωνα µε τους ερευνητές, η πόλη εξ αρχής κτίστηκε πάνω στη ροή 
του ποταµού που την διέτρεχε και, αν και το έδαφος είχε ανυψωθεί, στην 
πραγµατικότητα δεν είχαν γίνει οι απαραίτητες ενέργειες ώστε ο κίνδυνος να 
ελαχιστοποιηθεί (MacDonald & Black, 2010). Γι’ αυτό το λόγο, ήδη οι διοικούντες 
την πόλη έχουν αναπτύξει έντονο ενδιαφέρον αναφορικά µε τις επιπτώσεις της 
κλιµατικής αλλαγής και µε τη δυνατότητα πρόληψής τους, έτσι ώστε να αποφευχθεί η 
µόνιµη βλάβη, η οποία θα αποτελέσει ανεπανόρθωτο πλήγµα για την ευρύτερη 
περιοχή. Γι’ αυτό το λόγο, έχουν ήδη διενεργηθεί σχετικές µελέτες, έτσι ώστε να 
προσδιοριστεί ο κίνδυνος και να είναι δυνατή η αντιµετώπισή του. Στα πλαίσια 
αυτών των ενεργειών, οι πληµµύρες αντιµετωπίζονται ως ένα φυσικό φαινόµενο, µία 
διαδικασία που δεν είναι δυνατό να αποφευχθεί, τουλάχιστον όχι σε απόλυτο βαθµό, 
γι’ αυτό και η έµφαση τοποθετήθηκε στη διαχείριση του κινδύνου αυτού (City of 
York Council, 2015). 

Για την ανάλυση του κινδύνου πληµµύρας, οι MacDonald και Black (2010) 
βασίστηκαν στα ιστορικά στοιχεία της περιοχής για να προχωρήσουν στην εκτίµηση 
του µελλοντικού κινδύνου. Οι ερευνητές χρησιµοποίησαν µια µεθοδολογία σύνθετη, 
έτσι ώστε να καταλήξουν στην εξαγωγή των τελικών αποτελεσµάτων. Πιο 
συγκεκριµένα πραγµατοποιήθηκε ανάλυση των µεµονωµένων θέσεων αναφορικά µε 
τις ετήσιες µέγιστες τιµές, συγκεντρωτική ανάλυση όλων των τοποθεσιών αναφορικά 
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µε τις ετήσιες µέγιστες τιµές,  συνδυασµένη ανάλυση των ετήσιων µέγιστων τιµών σε 
συνδυασµό µε τις ιστορικά µέγιστες τιµές καθώς και ανάλυση µόνο των πολύ 
υψηλών κορυφώσεων µε τη βοήθεια του Generalized Pareto Distribution. 

Οι ερευνητές κατέληξαν ότι κατά συγκεκριµένες περιόδους στο παρελθόν 
σηµειώθηκαν αυξηµένες βροχοπτώσεις που κατέληξαν σε πληµµύρες, και µάλιστα 
παρατηρήθηκαν και περίοδοι κατά τις οποίες η αύξηση αυτή διαφοροποιούταν και σε 
ό,τι αφορά την εποχικότητά της, όπως φαίνεται στο ακόλουθο σχήµα: 

 

 
Σχήµα 1: Η εποχικότητα των περιστατικών πληµµύρας στο York  

[Πηγή: MacDonald & Black, 2010] 

 

Σε γενικές γραµµές επισηµαίνουν ότι η κατανόηση της εποχικότητας είναι σηµαντική 
για τη διαχείριση των σύγχρονων καταστάσεων. Σε κάθε περίπτωση η αξιοποίηση 
των ιστορικών αρχείων αποτελεί, όπως σηµειώνουν οι ερευνητές, ένα χρήσιµο 
εργαλείο για την κατανόηση των µηχανισµών που µπορούν να οδηγήσουν σε 
πληµµύρες κι έτσι να συµβάλλουν στη διαχείριση των φαινοµένων αυτών και των 
επιπτώσεών τους.  

 

 

5.4.2. Derwent Valley Mills  

Η κοιλάδα Derwent βρίσκεται στο Derbyshire, στην κεντρική Αγγλία. Η τοποθεσία 
είναι εγγεγραµµένη στον Κατάλογο Μνηµείων Πολιτιστικής Κληρονοµιάς της 
UNESCO. Εκεί βρίσκεται µία σειρά από µύλους βαµβακιού, που κτίστηκαν τον 18ο 
και τον 19ο αιώνα. Το τοπίο έχει έντονο ιστορικό, αλλά και τεχνολογικό ενδιαφέρον. 
Στην ίδια περιοχή µε τους ιστορικούς µύλους έχει κτιστεί ένα σύγχρονο εργοστάσιο 
επεξεργασίας του βαµβακιού. Πρόκειται για µία αντίθεση εξαιρετικά ενδιαφέρουσα, 
αφού συνθέτει ένα ιδιαίτερο τοπίο. Όπως και πολλές από τις πολιτιστικού 
ενδιαφέροντος τοποθεσίες, έτσι και η συγκεκριµένη έχει συγκεντρώσει το ενδιαφέρον 
των ερευνητών αναφορικά µε την πιθανή επίδραση της κλιµατικής αλλαγής.  
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Σε αυτό το πλαίσιο, οι Howard και συν., (2015) επεδίωξαν να µελετήσουν τις πιθανές 
µελλοντικές επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής στο συγκεκριµένο τοπίο σε 
περιβαλλοντικό και γεωµορφολογικό επίπεδο. Μελέτησαν µία έκταση συνολικά 24 
χιλιοµέτρων κατά µήκος του ποταµού Derwent, καθώς και τις συνολικές επιπτώσεις 
στην περιοχή. Οι ερευνητές προχώρησαν στην συγκέντρωση πληροφοριών που 
αφορούν τη γεωµορφολογική εξέλιξη της περιοχής στην πορεία των τελευταίων 1000 
ετών, κατά τις οποίες υπήρχαν και δύο περίοδοι που χαρακτηρίστηκαν από 
σηµαντική επιδείνωση των εδαφικών συνθηκών, σύµφωνα µε τα δεδοµένα που 
προήλθαν από την αρχαιολογική, αλλά και από τη γεωχηµική έρευνα. Επιπλέον, 
προχώρησαν στην εξέταση πιθανών σεναρίων αναφορικά µε την κλιµατική αλλαγή 
σε εθνικό επίπεδο για να προβλέψουν τις µελλοντικές µεταβολές στον ποταµό µε τη 
χρήση του µοντέλου CAESAR (Cellular Automaton Evolutionary Slope and River) – 
Lisflood. Η σύγκριση των αποτελεσµάτων αυτών µε τη χωρική κατανοµή του 
µνηµείου φανερώνει ότι υπάρχουν συγκεκριµένες ζώνες εντός του ποταµού στις 
οποίες είναι πιθανό να χρειαστεί η παρέµβαση για προληπτικούς λόγους.  

Επιπλέον, οι Cigna και συν. (2016) µελέτησαν επίσης τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις 
της κλιµατικής αλλαγής στη συγκεκριµένη τοποθεσία. Οι ερευνητές αξιοποίησαν 
στατιστικά στοιχεία που προήλθαν τόσο από τα επίσηµα αρχεία της UNESCO όσο 
και από άλλες πηγές. Χώρισαν την περιοχή σε ζώνες, την κύρια ζώνη και τη νεκρή 
ζώνη, και τις µελέτησαν ξεχωριστά έτσι ώστε να εξάγουν τα τελικά δεδοµένα, ενώ 
χρησιµοποίησαν και ειδικό λογισµικό, όπως είναι το GeoSure, για την επεξεργασία 
τους. Οι ερευνητές κατέληξαν ότι οι επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής πρόκειται να 
είναι ακόµη πιο ορατές στο µέλλον στη συγκεκριµένη περιοχή. Τις µεταβολές 
εντοπίζουν σε τρία πεδία: αυτό της καλοκαιρινής βροχόπτωσης που αναµένεται να 
γνωρίσει τη σηµαντικότερη µείωση, η οποία θα φτάσει κοντά στο 30% κατά το έτος 
2080 σε περίπτωση που οι εκποµπές έως τότε είναι υψηλές. Άλλοι τοµείς που θα 
επηρεαστούν είναι η µέση θερµοκρασία των καλοκαιρινών µηνών που αναµένεται να 
σηµειώσει σηµαντική άνοδο, καθώς και η ετήσια µέση βροχόπτωση µε µικρότερη 
µείωση.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 Έτος 2050 – µέσες 
εκποµπές 

Ελάχιστη 
µεταβολή 

Μέγιστη 
µεταβολή 

Καλοκαιρινή 
βροχόπτωση 

(% 
µεταβολή) 

-15,1 -19,4 

Καλοκαιρινή 
µέση 

θερµοκρασία 
(ο C) 

2.4 2.5 

Ετήσια µέση 
βροχόπτωση 

(% 
µεταβολή) 

0,1 -0,1 

 

 

Σχήµα 
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Πίνακας 1: Αναµενόµενες µεταβολές  

[Πηγή: Howard και συν., 2015] 

Έτος 2050 – υψηλές 
εκποµπές 

Έτος 2080 – µέσες 
εκποµπές 

Ελάχιστη 
µεταβολή 

Μέγιστη 
µεταβολή 

Ελάχιστη 
µεταβολή 

Μέγιστη 
µεταβολή 

-15,4 -18,9 -18,5 -23,1 

2.7 2.8 3.4 3.5 

-1,5 -2,0 -0,2 0,5 

Σχήµα 2: Προσδιορισµός του κινδύνου πληµµύρας 

 [Πηγή: Howard και συν., 2015] 

Έτος 2080 – υψηλές 
εκποµπές 

Ελάχιστη 
µεταβολή 

Μέγιστη 
µεταβολή 

-23,4 -29,3 

4.2 4.5 

0,3 0,6 

 



[40] 

 

5.4.3. Το κάστρο Amerongen 

Το κάστρο Amerongen είναι ένα ολλανδικό µνηµείο, το οποίο έχει κτιστεί το 17ο 
αιώνα. Το κτίριο σήµερα λειτουργεί ως µουσείο και φιλοξενεί µια συλλογή από 
πολύτιµα έπιπλα και πίνακες ζωγραφικής. ∆ιαθέτει υψηλά τοιχώµατα, τα οποία έχουν 
πάχος από 0,7 έως 1,5 µ. και µονά τζάµια. Τα τελευταία χρόνια το εσωτερικό του 
χώρου θερµαίνεται µέσω υποδαπέδιου συστήµατος θέρµανσης, κάτι που στο 
παρελθόν δεν υφίστατο, καθώς το κτίριο ήταν κατά βάση µη θερµαινόµενο. 
Χρησιµοποιήθηκε το µοντέλο προσοµοίωσης HAMBase για τον υπολογισµό της 
θερµοκρασίας του εσωτερικού του κτιρίου ως αποτέλεσµα της θερµοκρασίας του 
εξωτερικού περιβάλλοντος, των χαρακτηριστικών του κτιρίου, του συστήµατος 
ελέγχου της θερµοκρασίας, καθώς και της χρήσης του κτιρίου. Σύµφωνα µε το 
µοντέλο αυτό, το κλίµα χαρακτηρίζεται µε οµοιογενείς τιµές θερµοκρασίας και 
ακτινοβολίας (Leissner και συν., 2015).  

Τα δεδοµένα που προήλθαν από την εφαρµογή του µοντέλου συνδυάστηκαν µε 
δεδοµένα που αφορούν το εξωτερικό κλίµα, τα οποία προήλθαν από τον πλησιέστερο 
µετεωρολογικό σταθµό, που βρίσκεται σε απόσταση 20 χιλιοµέτρων. Τα δεδοµένα 
που αφορούν τις µελλοντικές συνθήκες βασίστηκαν στο σενάριο εκποµπών IPCC 
A1B. Η υπολογισµένη θερµοκρασία του εσωτερικού, ο βαθµός υγρασίας και η ετήσια 
απαίτηση ενέργειας για τη θέρµανση συγκρίθηκαν µε τα σχετικά δεδοµένα για τα έτη 
1960, 1970, 1980, 1990, 2020, 2030, 2040, 2050, 2070, 2080, 2090 και 2100. Η 
διαφορά ανάµεσα στις µέσες συνθήκες του πρόσφατου παρελθόντος και του 
απώτερου µέλλοντος ήταν πιο σηµαντικές σε σχέση µε τις διαφορές του πρόσφατου 
παρελθόντος και του προσεχούς µέλλοντος.  

 

Πίνακας 2: Θερµοκρασία, υγρασία και ενεργειακές απαιτήσεις  

[Πηγή: Leissner και συν., 2015] 

 
 

Όµως, υπάρχει αβεβαιότητα σχετικά µε τα µελλοντικά δεδοµένα για το κλίµα της 
περιοχής, αφού φαίνεται ότι η θερµοκρασία ενδέχεται να αυξηθεί κατά 2ο C κατά 
τους χειµερινούς µήνες (από τους 11ο C αναµένεται να φτάσει τους 13 ο C). Παρόµοια 
αύξηση προβλέπεται και για τους θερινούς µήνες, όπου από τους 20 ο C αναµένεται 
να φτάσει στους 22 ο C. Ο µέσος όρος υγρασίας προβλέπεται ότι θα αυξηθεί κατά 1 
g/kg το χειµώνα σε 1,5 g/kg, ενώ η ετήσια απαίτηση ενέργειας για τη θέρµανση 
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µπορεί να µειωθεί κατά περίπου 350 kWh. Όπως φαίνεται από την ανάλυση, οι 
θερµοκρασίες εσωτερικού χώρου που υπερβαίνουν τους 25 ο C φαίνεται ότι µπορεί να 
είναι πιο συχνές. Επιπλέον, το σύστηµα υποδαπέδιας θέρµανσης θεωρείται ότι µπορεί 
να µην ενδείκνυται για τις συνθήκες που επικρατούν τους θερινούς µήνες. Είναι 
σηµαντικό, τέλος, να ληφθούν µέτρα για την αποφυγή της υπερθέρµανσης, αλλά και 
για τη µείωση των επιπέδων υγρασίας (Leissner και συν., 2015). 

 

 

 

5.5. Προτάσεις για την αντιµετώπιση της κλιµατικής αλλαγής και των 

επιπτώσεών της στην Ελλάδα 

Όπως προκύπτει από τα παραπάνω, οι επιπτώσεις των κλιµατικών αλλαγών στα 
µνηµεία της πολιτιστικής κληρονοµιάς είναι πολλές και πολυδιάστατες. Για την 
προστασία των µνηµείων αυτών είναι απαραίτητο να ληφθούν τα απαραίτητα µέτρα, 
ώστε να αποφευχθούν οι δυσάρεστες επιπτώσεις ή τουλάχιστον να µειωθεί η 
επίδρασή τους. Ειδικότερα, µε γνώµονα την ανάλυση που προηγήθηκε, είναι σκόπιµο 
να ληφθούν τα ακόλουθα µέτρα:  

� Να υπάρξει συνεργασία ανάµεσα σε όλες τις αρµόδιες αρχές και την τοπική 
κοινωνία. Με δεδοµένο το γεγονός ότι συχνά παρατηρείται ότι τα µνηµεία 
της πολιτιστικής κληρονοµιάς κινδυνεύουν από τις πυρκαγιές που αυξάνονται 
εξαιτίας των περιβαλλοντικών και κλιµατικών αλλαγών, είναι σηµαντικό οι 
πυροσβεστικές, αλλά και οι αστυνοµικές αρχές να βρίσκονται σε άµεση 
επαφή µε την τοπική και την περιφερειακή αυτοδιοίκηση. 

� Για τον ίδιο λόγο, δηλαδή για την πρόληψη των κινδύνων που απορρέουν από 
τις πυρκαγιές, είναι απαραίτητο να ληφθούν προληπτικά µέτρα. Είναι 
απαραίτητο στους αρχαιολογικούς χώρους και όπου υπάρχουν µνηµεία 
πολιτιστικής κληρονοµιάς να υπάρχει πρόβλεψη για τη διάνοιξη προσβάσεων 
και ζωνών πυροπροστασίας, να έχει γίνει αποψίλωση και καθαρισµός του 
περιβάλλοντα χώρου, έτσι ώστε να είναι πιο δύσκολη η επέκταση της 
πυρκαγιάς.  

� Επιπλέον, είναι απαραίτητο να βελτιωθούν οι µηχανισµοί πυρασφάλειας, να 
ληφθούν µέτρα για ενεργητική και παθητική πυροπροστασία και να 
διαµορφωθούν οι απαραίτητες υποδοµές που θα συµβάλλουν στην πρόληψη 
και αντιµετώπιση του κινδύνου.  

� Ένας ακόµη σηµαντικός κίνδυνος είναι αυτός που απορρέει από τις 
πληµµύρες, οι οποίες επίσης αυξάνονται ως απόρροια των κλιµατικών 
αλλαγών. Είναι, λοιπόν, απαραίτητο να γίνονται σε κάθε περίπτωση έργα 
αντιπληµµυρικής προστασίας, έτσι ώστε να ελαχιστοποιηθεί ο κίνδυνος στις 
περιοχές όπου βρίσκονται µνηµεία πολιτιστικής κληρονοµιάς.  

� Είναι σηµαντικό το ανθρώπινο δυναµικό που επανδρώνει τις υπηρεσίες που 
σχετίζονται µε την πρόληψη και την αντιµετώπιση των κινδύνων, όπως είναι 
το πυροσβεστικό σώµα, η αστυνοµία κ.ο.κ. να έχουν την απαραίτητη 
εκπαίδευση ώστε να αναγνωρίζουν και να αντιµετωπίζουν τις απειλές 
έγκαιρα και αποτελεσµατικά. Εκτός αυτού, µία καλή πρακτική είναι η 
πραγµατοποίηση ασκήσεων ετοιµότητας, οι οποίες θα συµβάλλουν ώστε το 
προσωπικό των συγκεκριµένων υπηρεσιών να αναπτύξει τους µηχανισµούς 
αντίδρασης στις συγκεκριµένες καταστάσεις.  
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� Σε όλες τις περιπτώσεις είναι απαραίτητο να υπάρχει πρότερος σχεδιασµός 
για την αντιµετώπιση των έκτακτων καταστάσεων που, σύµφωνα µε τις 
σχετικές επιστηµονικές µελέτες είναι πιθανό να αυξηθούν στη διάρκεια των 
επόµενων ετών. Ο σχεδιασµός αυτός είναι απαραίτητο να προϋπάρχει και να 
λαµβάνει υπόψη όλες τις παραµέτρους που σχετίζονται µε την πιθανή 
επερχόµενη ανεπιθύµητη κατάσταση και να τίθεται σε εφαρµογή όταν κριθεί 
απαραίτητο έτσι ώστε οι προκληθείσες ζηµιές να είναι όσο το δυνατό 
περισσότερο περιορισµένης έκτασης.  

� Ειδική µέριµνα είναι απαραίτητο να ληφθεί για την περίπτωση των µνηµείων 
που βρίσκονται στις παράκτιες περιοχές, ιδιαίτερα αυτά που έχουν 
επισηµανθεί ως µνηµεία σε κίνδυνο από το σχετικό χάρτη της UNESCO που 
παρουσιάστηκε σε προηγούµενη ενότητα της παρούσας εργασίας. Γι’ αυτά τα 
µνηµεία είναι απαραίτητο να γίνουν ειδικές µελέτες που θα εστιάσουν στα 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους. Στη βάση αυτών των µελετών, στη συνέχεια, 
είναι χρήσιµο να θεµελιωθεί η προσέγγιση που θεωρείται κατάλληλη για την 
προσαρµογή τους στις νέες κλιµατικές συνθήκες.  

� Η κλιµατική αλλαγή, όπως προαναφέρθηκε, είναι δυνατό να οδηγήσει στην 
αλλοίωση των µνηµείων πολιτιστικής κληρονοµιάς ή, ενδεχοµένως, ακόµη 
και στην καταστροφή τους εάν πρόκειται για ακραίες περιπτώσεις. Γι’ αυτό 
το λόγο, είναι σηµαντικό να εφαρµοστούν πρακτικές που αποσκοπούν στην 
καταγραφή και την αποτύπωση των µνηµείων µε ψηφιακά µέσα. Η 
ψηφιοποίηση αποτελεί µία εξαιρετική λύση, όχι µόνο για τα µνηµεία που 
βρίσκονται υπό απειλή εξαιτίας της κλιµατικής αλλαγής, αλλά και για τα 
υπόλοιπα. Μέσω αυτής, το µνηµείο περνά σε µία διαφορετική διάσταση, σε 
αυτή του ψηφιακού κόσµου, αφού αποτυπώνεται επακριβώς και 
αποθηκεύεται σε ψηφιακό µέσο. Ανεξάρτητα από τις φθορές που ενδέχεται 
να υποστεί το πραγµατικό µνηµείο, η ψηφιακή του έκδοση παραµένει 
αναλλοίωτη, ανέπαφη από τις καιρικές συνθήκες ή τις οποιεσδήποτε άλλες 
µεταβολές που σχετίζονται µε την κλιµατική αλλαγή. Με αυτόν τον τρόπο 
διασφαλίζεται η συνέχιση της ύπαρξής του στο πέρασµα του χρόνου.  

� Έπειτα από την ψηφιοποίηση, είναι σηµαντικό τα ψηφιοποιηµένα µνηµεία να 
αναρτηθούν στο διαδίκτυο, σε βάσεις δεδοµένων όπου παρουσιάζονται µαζί 
µε τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους. Η ανάρτηση των µνηµείων σε 
διαδικτυακούς τόπους συµβάλλει στη διάδοσή τους, αφού δίνει τη 
δυνατότητα σε κάθε επισκέπτη, ανεξάρτητα από τον τόπο διαµονής του ή από 
τη δυνατότητά του να επισκεφθεί το φυσικό χώρο του µνηµείου, να το δει, να 
το θαυµάσει και να αναζητήσει τις πληροφορίες που επιθυµεί. Η 
συγκεκριµένη δυνατότητα, µάλιστα, είναι εξαιρετικά σηµαντική και για τα 
άτοµα µε αναπηρίες, κινητικά ή αισθητηριακά προβλήµατα, τα οποία σε 
διαφορετική περίπτωση δεν έχουν τη δυνατότητα να γνωρίσουν από κοντά 
όλα τα µνηµεία που ενδεχοµένως συγκαταλέγονται στις επιθυµίες τους.  

� Η τεχνολογική πρόοδος είναι όλο και µεγαλύτερη στη διάρκεια των 
τελευταίων ετών και αναµένεται οι εξελίξεις να είναι ακόµη πιο ραγδαίες τα 
χρόνια που έπονται. Έχουν, µάλιστα, διαµορφωθεί πολλές µέθοδοι που έχουν 
ως αντικείµενο την αποκατάσταση των µνηµείων που έχουν υποστεί φθορά, 
ακόµη και τον εντοπισµό των σηµείων που έχουν αλλοιωθεί αλλά δεν είναι 
ορατά µε γυµνό µάτι. Η τεχνολογία µπορεί να αξιοποιηθεί και στην 
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περίπτωση της Ελλάδας για την αποκατάσταση των φθορών και των 
καταστροφών που έχουν συµβεί στα µνηµεία της χώρας.  

� Εκτός των άλλων, είναι σηµαντικό να επιλέγονται προς αξιοποίηση οι µη 
παρεµβατικές µέθοδοι, οι οποίες έχουν αναπτυχθεί από την επιστηµονική 
κοινότητα και έχουν ως αντικείµενο την επιδιόρθωση των µνηµείων και των 
υλικών τεκµηρίων. Στην περίπτωση των µνηµείων που έχουν ορατά τα 
σηµάδια της κλιµατικής αλλαγής, η επιλογή των µη παρεµβατικών µεθόδων 
είναι ωφέλιµη καθώς δεν οδηγεί σε περαιτέρω επιβάρυνση του µνηµείου.  

 

Σε κάθε περίπτωση, η προστασία των µνηµείων αποτελεί µία µεγάλης κλίµακας 
προσπάθεια, για την οποία είναι απαραίτητη η σύµπραξη και η συνεργασία πολλών 
πλευρών. Όπως φαίνεται από τα παραπάνω, οι ενέργειες που µπορούν να γίνουν είναι 
πολλές και η εφαρµογή τους άλλοτε πιο απλή και άλλοτε πιο πολύπλοκη. Εντούτοις, 
ένα σηµείο που είναι σηµαντικό να επισηµανθεί είναι ότι σηµείο κλειδί για την 
επιτυχία του εγχειρήµατος είναι η συλλογική προσπάθεια και η ενίσχυση των 
περιοχών κατά τέτοιο τρόπο ώστε να είναι δυνατή η προστασία τους και η 
προσαρµογή τους στις νέες συνθήκες που σχετίζονται µε την οικονοµική ύφεση.  

Όπως εξηγεί ο καθηγητής Ν. Βαφείδης, σε ερώτηση σχετικά µε τις περιπτώσεις όπου 
η εφαρµογή µέτρων για την προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς από την 
κλιµατική αλλαγή δεν είναι απλή υπόθεση:  

«Η προστασία των µνηµείων στις περισσότερες περιπτώσεις δεν µπορεί να επιτευχθεί 

µε τα συνηθισµένα µέτρα που χρησιµοποιούνται ευρέως για την προστασία των ακτών. 

Για παράδειγµα, κοινά φράγµατα για την προστασία από πληµµύρες δεν θα µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν ευρέως καθώς η παρουσία τους µπορεί να αλλοιώσει τον χαρακτήρα 

των µνηµείων και να θέσει σε κίνδυνο τον χαρακτηρισµό τους ως µνηµεία πολιτιστικής 

κληρονοµιάς από την UNESCO. Πιστεύω πως είναι απαραίτητη η διεξαγωγή 

λεπτοµερών µελετών για κάθε µνηµείο που είναι εκτεθειµένο στην άνοδο της µέσης 

στάθµης της θάλασσας και η εξεύρεση εξειδικευµένων λύσεων για κάθε µνηµείο από 

οµάδες ειδικών (αρχιτεκτόνων, αρχαιολόγων, µηχανικών) ώστε να µπορέσουµε να 

αντιµετωπίσουµε όλες τις πλευρές του πολυσύνθετου αυτού προβλήµατος»
2
.  

Καθίσταται, λοιπόν, εµφανές ότι είναι εξαιρετικά σηµαντικό πριν από τη χάραξη των 
γενικών και ειδικών στόχων του σχεδιασµού να έχουν διεξαχθεί οι απαραίτητες 
µελέτες και έρευνες, από τις οποίες απορρέουν σηµαντικά στοιχεία σχετικά µε τα 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της κάθε περίπτωσης και τα σηµεία που χρήζουν προσοχής, 
έτσι ώστε η προσέγγιση που θα διαµορφωθεί να είναι προσαρµοσµένη στην 
περίπτωση και να µπορεί να φέρει τα πλέον θετικά αποτελέσµατα. Απαραίτητο είναι, 
επίσης, να υπάρχει συνεργασία διαφορετικών επιστηµονικών κλάδων, έτσι ώστε όλοι 
από κοινού να καταλήξουν στη διαµόρφωση των τελικών λύσεων και προτάσεων.  

Σε κάθε περίπτωση, όπως προκύπτει και από τα παραπάνω, η πρόληψη είναι και σε 
αυτή την περίπτωση µία επένδυση, αφού µπορεί να συµβάλλει στην έγκαιρη 
αντιµετώπιση των προβληµάτων, πριν καν αυτά εκδηλωθούν. Μέσω της πρόληψης 
είναι δυνατό να µη χρειαστεί ένα µνηµείο να φτάσει στο έσχατο σηµείο της φθοράς 
πριν ληφθούν µέτρα. Επίσης, σε γενικές γραµµές η ανάληψη προληπτικών ενεργειών 
είναι φθηνότερη σε σχέση µε την αποκατάσταση των βλαβών όταν αυτές συµβούν. 

                                                 
2 UNESCO: Η κλιµατική αλλαγή απειλεί µεσογειακά µνηµεία. ∆ηµοσίευση στις 21/10/2018. 
http://www.kathimerini.gr/991113/article/epikairothta/perivallon/unesco-h-klimatikh-allagh-apeilei-
mesogeiaka-mnhmeia. Προσπελάστηκε στις 16/11/2018. 
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Με δεδοµένο ότι η Ελλάδα είναι µία χώρα που τα τελευταία χρόνια βρίσκεται υπό 
την επίδραση της οικονοµικής ύφεσης και των δυσµενών συνθηκών που οφείλονται 
σε αυτή, η πρόληψη µπορεί στην πραγµατικότητα να µειώσει το κόστος των σχετικών 
δράσεων.  

Κλείνοντας το παρόν κεφάλαιο, ο τοµέας του πολιτισµού για την Ελλάδα, αλλά και 
για άλλες χώρες, είναι ιδιαίτερα κρίσιµος γενικά για την οικονοµία. Η καταστροφή ή 
η αλλοίωση των µνηµείων της πολιτιστικής κληρονοµιάς είναι δυνατό να οδηγήσει σε 
οικονοµικές απώλειες, στις οποίες αυτή τη στιγµή η χώρα δεν µπορεί να 
ανταπεξέλθει. Κρίνεται, λοιπόν, απαραίτητη η λήψη των απαραίτητων µέτρων, έτσι 
ώστε να ελαχιστοποιηθούν οι επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής ή να 
αποκατασταθούν, στην περίπτωση που χρειάζεται και είναι εφικτό. 
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Κεφάλαιο 6: Επίλογος 

Συνοψίζοντας, στη σύγχρονη εποχή είναι ιδιαιτέρως επείγουσα η ανάγκη για 
αναδιαµόρφωση των πολιτικών που σχετίζονται µε την πολιτιστική κληρονοµιά, έτσι 
ώστε αυτές να είναι σε θέση να αντιµετωπίσουν τους πλέον επίκαιρους κινδύνους και 
να υπηρετήσουν το σκοπό της συντήρησης, της προστασίας και την προώθησης της 
πολιτιστικής κληρονοµιάς, τόσο από τις εθνικές αρχές που αποτελούν φορείς 
διαφύλαξής της. Με αυτόν τον τρόπο θα είναι δυνατό να προωθηθεί η διάσωσή της 
από τους ποικίλους κινδύνους που αντιµετωπίζει, µεταξύ των οποίων είναι και η 
κλιµατική αλλαγή και οι συνθήκες που διαµορφώνονται και θα διαµορφωθούν στο 
µέλλον εξαιτίας της.  

Η πολιτιστική κληρονοµιά, εξάλλου, αποτελεί έναν από τους σηµαντικότερους 
παράγοντες της οικονοµικής και της κοινωνικής ανάπτυξης. Είναι, λοιπόν, σαφές ότι 
η προστασία της είναι επιβεβληµένη και η διατήρησή της µπορεί να επιφέρει 
µεγαλύτερα οικονοµικά οφέλη για το κοινωνικό σύνολο. Ιδιαίτερα στην περίοδο που 
είναι ακόµη εµφανείς οι επιπτώσεις της οικονοµικής ύφεσης, κάθε παράγοντας που 
συµβάλλει στην ανάπτυξη είναι απαραίτητο να διαφυλάσσεται και να αξιοποιείται.  

Η συνεργασία όλων είναι απαραίτητη για να καταστεί δυνατή η προστασία της 
πολιτιστικής κληρονοµιάς από την κλιµατική αλλαγή, όπως και από τους υπόλοιπους 
κινδύνους που αντιµετωπίζει ανά περίπτωση. Οι εθνικές αρχές σε συνεργασία µε τις 
περιφερειακές, και τις ευρωπαϊκές έχουν τη δυνατότητα να διαµορφώσουν 
κατάλληλα το πλαίσιο στο οποίο θα ευαισθητοποιηθούν οι πολίτες για την 
πολιτιστική κληρονοµιά και θα αναληφθούν οι απαραίτητες ενέργειες και δράσεις για 
την προστασία της.  Εξάλλου, όπως προκύπτει και από το Ευρωπαϊκό πλαίσιο για την 
προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς, η προστασία της τελευταίας αποτελεί 
κοινή ευθύνη όλων, όχι µόνο των αρχών, αλλά και των τοπικών κοινωνιών. Γι’ αυτό 
το λόγο είναι επιβεβληµένη η διαµόρφωση συνεργατικών προγραµµάτων προς αυτή 
την κατεύθυνση. Σύµφωνα µε τα όσα έχουν προταθεί από την Επιτροπή Παγκόσµιας 
Κληρονοµιάς της UNESCO, είναι απαραίτητο να ληφθούν µέτρα για την 
αντιµετώπιση των κινδύνων που απορρέουν από την κλιµατική αλλαγή. Ειδικότερα, 
αναγνωρίζονται τρία είδη δράσεων: 

Α) η λήψη προληπτικών µέτρων, που περιλαµβάνουν την παρακολούθηση, την 
καταγραφή και τον περιορισµό των επιπτώσεων της κλιµατικής αλλαγής µέσω της 
υιοθέτησης λύσεων που είναι προσαρµοσµένες σε µία φιλική προς το περιβάλλον 
λογική και των αντίστοιχων αποφάσεων σε όλα τα επίπεδα, ατοµικό, τοπικό, θεσµικό 
και επιχειρηµατικό.  

Β) η διαµόρφωση διορθωτικών δράσεων, οι οποίες αποσκοπούν στην προσαρµογή 
στις νέες συνθήκες που διαµορφώνονται υπό το πρίσµα της κλιµατικής αλλαγής και 
λαµβάνουν χώρα διαµέσου των παγκόσµιων και τοπικών στρατηγικών και των 
τοπικών προσπαθειών για διαχείριση της κατάστασης και  

Γ) διαµοιρασµός της γνώσης, όπου συµπεριλαµβάνονται οι βέλτιστες πρακτικές, η 
έρευνα, η επικοινωνία, η δηµόσια και πολιτική υποστήριξη, η εκπαίδευση και η 
κατάρτιση, η χωρητικότητα των κτιρίων, η δικτύωση κ.ο.κ. (von Droste, 2014).   

Η κλιµατική αλλαγή αποτελεί ένα πεδίο που έχει συγκεντρώσει το ενδιαφέρον 
πολλών µελετητών από διαφορετικούς επιστηµονικούς κλάδους και όχι άδικα. 
Πρόκειται για ένα παγκοσµίου κλίµακας φαινόµενο, το οποίο επηρεάζει συνολικά τη 
ζωή στον πλανήτη, τον άνθρωπο και κάθε µορφής δραστηριότητα. Επηρεάζει τη 
χλωρίδα, την πανίδα, τη σύσταση του εδάφους και της ατµόσφαιρας και έχει 
επιπτώσεις σε όλα τα έµβια και άβια όντα. Είναι, λοιπόν, εύλογο το αυξηµένο 
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ενδιαφέρον, ειδικά από τη στιγµή που τονίζονται οι δυνητικά καταστροφικές 
συνέπειές της στο µέλλον, το οποίο πλέον δεν φαντάζει και τόσο µακρινό. Εξάλλου, 
ήδη έχουν γίνει ορατές οι πρώτες συνέπειες της κλιµατικής αλλαγής, αφού 
παρατηρείται διαρκώς η αλλαγή στο κλίµα και τα καιρικά φαινόµενα, καθώς και τα 
επακόλουθά τους.  

Οι επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής, λοιπόν, είναι εµφανείς σε όλες τις εκφάνσεις 
της ανθρώπινης δραστηριότητας, συµπεριλαµβανοµένου και του τοµέα του 
πολιτισµού. Είναι προφανές, λοιπόν, ότι είναι απαραίτητο να γίνουν εξειδικευµένες 
µελέτες για τα µνηµεία που βρίσκονται σε κίνδυνο και να επισηµανθούν οι 
προοπτικές προστασίας τους, έτσι ώστε το µέλλον τους να µην είναι πλέον δυσοίωνο. 
Τα σύγχρονα τεχνολογικά µέσα συµβάλλουν στον εντοπισµό των πιθανών φθορών, 
ακόµη και αυτών που δεν είναι ακόµη ορατές στο µάτι, αλλά και στην αποκατάστασή 
τους µε τον πλέον ενδεδειγµένο τρόπο.  

Τέλος, όπως επισηµάνθηκε και στα προηγούµενα κεφάλαια, η σύγχρονη τεχνολογία 
είναι δυνατό να συµβάλλει στη διάσωση της πολιτιστικής κληρονοµιάς και µε έναν 
ακόµη τρόπο: µέσω της ψηφιοποίησης τους. Με τον τρόπο αυτό τα µνηµεία αλλάζουν 
µορφή και περνούν σε έναν νέο κόσµο, στον ψηφιακό, εκεί όπου είναι δυνατό να 
παραµείνουν αναλλοίωτα στο πέρασµα του χρόνου. Η ψηφιοποίηση των 
πολιτιστικών αγαθών τα περνάει σε µία νέα διάσταση και, παράλληλα, τα καθιστά 
άτρωτα στη φθορά του χρόνου. Ακόµη και αν στην πορεία του χρόνου το µνηµείο 
καθαυτό φθαρεί η καταστραφεί, η ψηφιακή του έκδοση θα βρίσκεται για πάντα 
ανέπαφη.  

Επιπλέον, η ψηφιοποίηση των αγαθών συµβάλλει και στη διάδοσή τους, αφού 
προσφέρει τη δυνατότητα σε κάθε ενδιαφερόµενο, ανεξάρτητα από τον τόπο 
διαµονής του ή από τη δυνατότητα µετακίνησης στον τόπο όπου βρίσκεται το 
µνηµείο να το δει, να το παρατηρήσει και να αποκτήσει αυτή την εµπειρία που σε 
διαφορετική περίπτωση δεν θα µπορούσε να έχει. Συνεπώς, εκτός από την προστασία 
των µνηµείων από την κλιµατική αλλαγή και τις επιπτώσεις της, µε αυτόν τον τρόπο 
καθίσταται δυνατή και η διάδοση του µηνύµατος που αυτά µεταφέρουν, της ιστορίας 
και των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών τους.  

Κλείνοντας, σε κάθε περίπτωση είναι απαραίτητο να ληφθούν τα απαραίτητα µέτρα 
για προστασία από τις συνέπειες της κλιµατικής αλλαγής και για προσαρµογή σε 
αυτές. Μάλιστα, αυτό δεν ισχύει αποκλειστικά και µόνο για τον τοµέα του 
πολιτισµού, αλλά γενικά για κάθε έκφανση της ανθρώπινης ζωής και 
δραστηριότητας. Η κλιµατική αλλαγή είναι ένα γεγονός, µία πραγµατικότητα που 
απειλεί την καθηµερινότητα, ακόµη και την ύπαρξη της ζωής στον πλανήτη, κι αυτό 
κυρίως γιατί πρόκειται για µία κατάσταση που δύσκολα θα αντιστραφεί. Αυτό, 
ωστόσο, δεν σηµαίνει ότι δεν είναι δυνατή η ελαχιστοποίηση των επιπτώσεών της, ή 
η διόρθωση των αλλοιώσεων που ήδη έχουν συµβεί. Καθίσταται, λοιπόν, αναγκαία η 
µελέτη των επιµέρους περιπτώσεων και η επισήµανση των βέλτιστων πρακτικών που 
µπορεί να οδηγήσουν στην αποκατάσταση και την προστασία τους.  
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